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Abstrakt

Tato diplomova prace se zabyva strategiemi, které zaci uzivaji pfi feSeni aditivnich
uloh. Teoretickd cast se zaméfuje na obdobi mladSiho Skolniho véku, na proménu
Skolstvi ve 20. stoleti a na operaci sCitani. Praktickd ¢ast popisuje sérii experimentd
realizovanych v hodinach matematiky se zaky z 1. stupné ZS. Béhem experimentu jsem
seznamila Zzaky S prostfedim stovkové tabulky. Po ukonéeni experimentu jsem
porovnavala strategie zakul pfi feSeni aditivnich tloh. Srovnavala jsem mezi sebou zaky,
ktefi byli soucasti experimentu a jsou vyucovani podle uc¢ebnic z Nakladatelstvi Fraus
s zaky, ktefi se experimentu nezlUcastnili a jsou vyucovani podle ucebnic

Z Nakladatelstvi ALTER.
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Abstract

This thesis deals with the strategies that pupils use for solving additive tasks. The
theoretical part focuses on younger-school ages, the transformation of education in the
20th century and the addition operation. The practical part describes a series of
experiments realized in mathematics lessons with pupils from the 1st elementary school.
During the experiment, pupils have met the environment of the hundred board. |
compared pupils’s numerical strategies for solving additive algorithms, after the end of
the experiment. Also | compared results between pupils, who were part of the
experiment and are taught by textbooks from ,,Nakladatelstvi Fraus* with pupils who
did not participate in the experiment and are taught by textbooks from ,,Nakladatelstvi
ALTER®.
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1 Uvod

Mu;j vztah k matematice se v pribéhu let ménil. Na prvnim stupni zakladni $koly byl
velice kladny, mé¢la jsem Stésti na pani ucitelku, kterd nam tento pfedmét umeéla
zprostiedkovat zajimavou formou a neméla jsem problémy sucivem. S druhym
stupném piibylo vice povinnosti, pfesto hodnotim toto obdobi kladn¢. Béhem
Sestilet¢tho obdobi na gymndziu se muj vztah k matematice zménil. Diky castému
stiidani vyucujicich a jejich pojeti matematiky, jsem ziskala k matematice odpor. Uz
nebyla postavena na logickém mysleni, ale jen na biflovani piesnych matematickych

postupti, vzorci a hodnot z tabulek.

S matematikou jsem se naStésti setkala i pfi dal§im studiu na Pedagogické fakulté
Univerzity Karlovy v Praze, kde jsem se ji vénovala v né€kolika povinnych pfedmétech.
Zamérné jsem si vybirala i volitelné predméty, které se zabyvaly matematikou. Ve
¢tvrtém rocniku jsem se rozhodla pro homogenni variantu, kterou nabizela katedra
matematiky a didaktiky matematiky. V ramci tohoto modulu jsme vedli krouzek

matematiky, ktery byl pro mé velikym piinosem.

Pti studiu na vysoké Skole jsem se sezndmila s novym pojetim matematiky. V pritbéhu
celého studia jsem méla moznost hloubéji proniknout do matematicko-didaktickych
prostiedi, se kterymi pracuji udebnice Matematiky pro 1. st. ZS vydavané
v Nakladatelstvi Fraus. Na jiz zminéném matematickém krouzku jsme jednotliva
prostiedi sami zavadgli. V ramci praxe (na ZS Dé&ding) jsem pozorovala, jak v t&chto
prostiedich pracuji Zaci, kteti se v nich jiz delSi dobu UspéSné pohybuji, a tudiz jsou
v prosttedich uz zb&hli. Zaroven jsem si v patém rocniku pfi souvislé praxi sama

vyzkouSela, jak vést hodinu podle u¢ebnice Matematiky pro 5. ro¢nik.

Studium matematiky na vysoké Skole mi otevielo o€i, poznala jsem uplné novy ptistup
Kk matematice. Zaujalo m¢, jak se da matematika zakim zprostfedkovat, s kolika
zajimavymi ulohami se setkaji, jak jsou jednotlivd matematicko-didakticka prosttedi

promysSlend. Poznala jsem, jak vést hodinu matematiky zajimavé a smysluplné.



Uvédomila jsem si, jak je dilezité zakladat na zakovych zkuSenostech a jak je dilezité
klast zakim podnétné otazky, které je dovedou k vlastnimu objevu. Je ocividné, ze
oproti tradicni matematice nejde o nauceni se presnych postupti pii pocitani, o okamzité

pamétné vybavovani informaci, ale spiSe o pochopeni matematickych vztahii a pojmu.

Diky z4jmu o nové pojeti matematiky jsem se rozhodla svoji diplomovou praci psat na
katedie matematiky a didaktiky matematiky, protoze jsem se chtéla hloubéji zabyvat

myslenkovymi pochody zaku pfi feseni aditivnich uloh.

1.1 Cile diplomové prace

Za prvni cil své diplomové prace pokladam proniknuti do prostiedi stovkové tabulky
natolik, abych byla schopna sestavit ulohy, které na sebe navazuji. Nabyté znalosti pak

vyuZzit pti realizaci experimentu.

Mym druhym cilem je zjistit, jaké zaci pouzivaji strategie pii feSeni aditivnich uloh.
Zajima m¢, jak se 1181 strategie zaku, ktefi se uci podle ucebnice z Nakladatelstvi Fraus a
zakul, ktefi jsou vyucCovani podle ucebnic z Nakladatelstvi ALTER. Dil¢im cilem je

porovnani chybovosti mezi témito dvéma skupinami.

Cile diplomov¢ prace budu napliiovat prostfednictvim experimentu, ktery je rozdélen do
Sesti Casti. Experimentalnim nastrojem bude série tloh a diagnosticky test, subjekty

experimentu budou Zaci 1. st. ZS.

Piedpokladam, Ze u zakd, ktefi jsou vyucovani podle u€ebnice z Nakladatelstvi Fraus se
objevi vice riznych strategii pii feSeni aditivnich tloh, nez u zékd, ktefi jsou vyucovani

podle u¢ebnice z Nakladatelstvi ALTER.



2 Obdobi mladsiho Skolniho véku

V této kapitole bych se rada zabyvala charakteristikou vyvojového obdobi mladsiho
Skolniho véku. Myslim si, ze pro praci ucitele je diilezité znat vyvojové zakonitosti, aby

nekladl na své zaky pfiliS nizké nebo naopak pfili§ vysoké naroky.

2.1 Skolni zralost

Se vstupem do Skoly zac¢ina nova vyvojova etapa nazyvand mladsi Skolni vék. U déti se
zacinaji objevovat prvni znamky pohlavniho dospivani (prepubescence), etapu mladsiho
$kolniho véku vymezuje ¢asové rozpéti od 6-7 let do 11 let (Cizkova et al 2003).
Autorka VAGNEROVA (2012, str. 254) ve své publikaci uvadi: ,, Ndstup do $koly je
dillezitym socialnim meznikem. Dité v této souvislosti ziskava novou roli, stava se
Skoldkem.* Dale se potom zmifuje, ze ndstup ditéte do Skoly mizeme chdpat jako

oficialni zatazeni ditéte do spolecnosti (Vagnerova, 2012).

Ziskani role Skoldka je ureno dosazenim urcit¢ho veéku a dosazenim jisté Urovné
vyvoje. V&k nastupu (6-7 let) nebyl uréen nahodné. SKORUNKOVA (2007, str. 42)
popisuje skolni zralost slovy: ,, Ve véku 6-7 let dochazi k riiznym vyvojovym zménam,
které jsou podminény zranim a ucenim. Kompetence, které jsou zavislé na procesu
zrani, urcuji Skolni zralost®. Déle se autorka zminuje o Skolni pfipravenosti, kterou
definovala jako schopnosti, na jejichZ vyvoji se podili uc¢eni. DlleZité k rozvoji Skolni
pfipravenosti je pro dit€¢ navStévovani mateiské Skoly alesponl posledni rok pied
nastupem do Skoly (Skorunkova, 2007). Otadzkou Skolni zralosti se zabyval 1 pedagog
Jan Amos Komensky, ktery urcil 6. rok jako nejvhodnéjsi pro vstup ditéte do Skoly,

poukazal viak i na moznost nezralosti nékterych déti (Cizkova et al 2003).

KURIC (1986, str. 151) uvadi: ,, U Zaku prvniho rocniku se postupné méni i predstava o
svete a chapani sveta. Vytrdci se identifikace s vécmi, kterad jesté platila v peti letech,
rodi se zdklady analyzy, zretelné se rozlisuje subjekt od objektu, ustupuje realita
pohadkového svéta, pronika se do svéta skutecnych véci, rostlin, zvirat a lidi, fantazijni

realismus se pod vlivem zkuSenosti promenuje v realismus naivni.“ Autor se dale
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zminuje o myslenkovych pochodech ditéte, které jsou jednostranné. Dité zaujima
kjevim a predmétim svoje stanovisko, které povazuje za spravné. Myslenkové
pochody jsou vazany na realitu, stanoviska se vazi ke konkrétnim vécem, situacim,
vlastnostem, proto se i myslenkové pochody uskuteciiuji v konkrétnich piedstavach,

které se postupné zobecnuji (Kuric, 1986).

2.2 Obecné vymezeni mladSiho Skolniho véku

Na zacatku skolni dochazky se méni zplsob poznavani ditéte, dit€¢ prechazi do stadia
konkrétnich operaci, méni se i jeho zplsob uvazovani, méni se sluchova a zrakova
percepce. Dité¢ v obdobi mladsiho Skolniho véku je stdle vdzano na realitu, ale zacina
respektovat zakony logiky. Zacina ubyvat egocentrismu. Uplatiiuje se decentrace, ktera
se projevuje jak v hodnoceni sebe sama, tak i v hodnoceni ostatnich. U $kolédka se méni
zpusob feSeni a chapani problémi, zvySuje se mu kapacita paméti, dokdze se vice
soustfedit. V obdobi mlads$iho Skolniho véku se zvySuje emocni stabilita, rozviji se

emocni inteligence, coz je dano zranim centralni nervové soustavy (Vagnerova, 2012).

2.2.1 Chapani poctu

Kdyz déti vstupuji do Skoly, maji vytvoienou urcitou ptedstavu o ¢isle. Naptiklad si
uvédomuji, ze kazdé Cislo slouzi k oznaceni urcitého poctu, dokazi vSak toto pravidlo
uzivat jen v omezené mire. MnoZina, kterou dité pocitd, nesmi byt pfili§ velikd a musi
byt moZnost jeji ndzornosti. Dité pocitd s pomoci ndzoru, napt. pouZziva prsty. Pfi vstupu
do Skoly umi také vétSina déti vyjmenovat zakladni ¢iselnou fadu, teprve postupem casu
si v8ak zacinaji uvédomovat jeji logiku. Rozvoj €iselného pojmu souvisi s pochopenim
podstaty inkluze (vétsi Cisla v sob& zahrnuji mensi Cisla). Dité také postupem cCasu
zacina chapat, Ze pocitani je zptsob obecnéjsi klasifikace, kterd nezavisi na kontextu (na

tom, co pravé pocitame).

Rozvoj matematickych dovednosti v obdobi mladSiho Skolniho véku souvisi
S porozuménim vztahiim a souvislosti mezi ¢isly. Jednim z dilezitych principi je
princip reverzibility (vratnost zakladnich c¢iselnych operaci). Dalsi z dileZitych

principd, kterym by Zak mél porozumét, je princip rovnosti, ktery miize byt pro mladsi
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Skolaky slozity, mze byt vazan na konkrétni kontext. Signalem rozvoje matematického
uvazovani je presnéjsi porozuméni odlisnosti, predevsim kdyz dité urcuje, ¢eho je vice a
¢eho mén¢. Je dulezité, aby pochopilo, Ze toto hodnoceni nema obecnou platnost, je
pouze relativni. Takto dokazi uvazovat az sedmileté déti. Kdyz dité pochopi zakonitosti
¢iselné fady (jak je fazena, pochopi podstatu inkluze), mize chipat vztahy mezi Cisly.
Podstatné je porozuméni komutativity (zaménitelnosti) a ekvivalence (rovnocennosti
riznych kombinaci). Jako konkrétni piiklad komutativity mizeme uvést s¢itani, kde
nezalezi na potadi Cisel, je tedy jedno, zda je zapsano 6+1 nebo 1+6. V 1. tfid¢ chapalo
tuto skutecnost 72% déti, ve druhé tiidé 82% déti. U ekvivalence si dité musi uvédomit,
ze kombinace rtiznych cisel mohou vést ke stejnému vysledku. Maly Skoldk casto
nechdpe, ze 5+3 je totéz jako 4+4. Pokud by mél oba piiklady porovnat, nejprve je
peclivé spocitd, teprve potom rozhodne. Spravny odhad souvisi se zautomatizovanim

dovednosti sc¢itat a odcitat.

Mezi 5. a 7. rokem se zacinaji rozliSovat matematické dovednosti jako samostatna
kompetence. Dité si vtomto obdobi zacind chapat operace sCitdni a odcitani. Tuto
slozku inteligence miizeme vymezit jako schopnost zachazet s Cisly, tzn. porozumeét
pojmu ¢islo, vztahim mezi Cisly, principu zdkladnich aritmetickych operaci

(Vagnerova, 2012).

2.3 Teorie periodizace dusevniho vyvoje

K lepSimu pochopeni zejména obdobi mladSiho Skolnitho veéku mulzeme vyuzit
vyvojovych teorii vyznamnych psychologli. Zaroven si mizeme uvédomit, jaka stadia
predchdzeji tomuto obdobi a jak se jedinec vyviji dale. V této Casti bych se rada
zabyvala popisem duSevniho vyvoje podle Erika H. Eriksona a zminim se i o Piagetové

teorii kognitivniho vyvoje.
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2.3.1 Vyvojova stadia dle Eriksona

Erikson si pii popisu vyvojovych stadii v§ima spolecenskych, kulturnich a historickych
podminek vyvoje. Erikson rozdélil zivot ¢lovéka na osm etap, které nazval osm veki
Cloveéka. Kazda etapa je charakteristickd urCitym psychosocidlnim konfliktem, ktery
musi jedinec vyiesit, aby mohl postoupit do dalsi etapy. NevyieSeni tohoto konfliktu méa
nasledky v dalSich etapach, vyvoj mulze byt ohrozen, je vSak mozna ndprava

v dodate¢ném vyieseni konfliktu v n¢které z dalSich etap (Skorunkova, 2007).

1. Féze zakladni davéry v zZivot proti zékladni nedavéte, pripadd na prvni rok
zivota ditéte, béhem néhoz ziskava pocit diveéry prostfednictvim péce a vztahu

s matkou.

2. Faze autonomie proti studu a pochybam, tato faze je zaméfena na dosazeni
zakladni divéry v sebe sama, od 1 do 3 let musi zvladnout rozpor mezi potiebou
osamostatnéni a pocitu studu a pochybnosti, které mohou vznikat jako reakce na

nezvladnuti osamostatnéni. U ditéte se objevuji prvni naznaky vle.

3. Féze iniciativy proti pocitim viny, pfipadd na obdobi od 3 do 6 let, dit€¢ ma
V této fazi potiebu aktivity. Aktivita ditéte je korigovdna normami chovani
stanovené dospélymi, rozvijeji se zaklady svédomi a objevuji se i pocity viny

(Skorunkova, 2007).

4. Faze snazivosti proti pocitim ménécennosti, spada do obdobi mladsiho Skolniho
véku (od 6 do 12 let ditéte). SKORUNKOVA (2007, str. 18) popisuje toto
obdobi jako: ,, Fdzi, kdy dité sméruje k potvrzeni vlastnich schopnosti a
kompetenci. Hlavni vyznam ma pritom vykon ve Skole, déti se snazi uspét, splnit
ocekavani a pozadavky dospélych, aby dosdahly potrebného ocenéni. Nezvladnuti
této faze vede k pocitum ménécennosti a vlastni neschopnosti...Negativnim
vysledkem této faze je na druhé strané také pocit, Ze hodnota clovéka je mérena

pouze jeho vykonem v praci. Tento postoj mizZe pretrvavat az do dospélosti
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V podobé neurotické potreby vykonu a uspechu. V této fazi vyvoje se rozviji
rozumové schopnosti, dité si buduje vztah k praci a povinnostem, zafina byt

svédomité (Vagnerova, 2012).

Féaze identity proti zmateni roli, pfipada na obdobi dospivani, toto obdobi je
charakteristické hledanim vlastni identity. Dospivajici patra po smyslu zivota a

po zakladnich Zivotnich hodnotéch.

Faze intimity proti izolaci, v obdobi rané dospélosti by mél byt schopen vytvorit
hluboky intimni partnersky vztah. Rizikem mladé dospélosti je neschopnost
navazat hluboky, citovy, stabilni vztah, vyhybani se pfilisné intimité, coz mize

vést k izolaci.

Féaze generativity proti stagnaci, pfipada na obdobi dospélosti (asi od 25 do 50
let). V této fazi ma Cloveék potiecbu byt uzitecny, néco vytvorit, at’ uz jde o

plozeni a vychovu déti nebo uplatnéni se v profesi.

Féze integrity proti zoufalstvi, v posledni fazi Zivota (v obdobi stafi), by se mél

¢lovek smifit s vlastnim prozitym zivotem (Skorunkova, 2007).

2.3.2 Vyvojova stadia dle Piageta

Nejvytrvalejsi snahou o vyzkum détského mysleni bylo dilo Svycarského biologa Jeana

Piageta (1896 — 1980), ktery je autorem teorie vyvoje mysleni, kterou dolozil mnoha

experimenty (Fontana, 1997). Z teorie Jeana Piageta vychazeji mnohé dalsi koncepce.
V dile VAGNEROVE (2012, str. 43) se doéteme: ,,Piaget predpoklidal, Ze vrozené

dispozice, a pozdéji i na nich zavisla dosazena vyvojova uroven, urcuji, jakym zpiisobem

bude dité chapat vnéjsi svet a jak na nej bude reagovat. “

Autor (Fontana, 1997) uvadi, Ze Piaget popsal Ctyfi stddia kognitivniho vyvoje. Je to

stadium senzomotorické (pfiblizné od narozeni do dvou let), stadium predoperacniho
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mysleni (pfiblizné 2-7 let), stadium konkrétnich operaci (pfiblizné 7-11 let) a stadium

formalnich operaci (pfiblizné 12 let a vyse).

1. Stadium senzomotorické inteligence (do 2 let ditcte), je obdobim, kdy se rozviji
myslenkové operace, které jsou zavislé na smyslovém vniméani, motorickych
dovednostech (dit¢ manipuluje s pfedméty). Dité¢ v tomto obdobi zamérné
opakuje ¢innost, kterd mu pfijde zajimava (Skorunkova, 2007). Nejprve jsou
¢innosti zaméfeny na vlastni télo ditéte, postupné se zamétuji i na vngjsi
objekty. Muzeme tedy sledovat, ze se u ditéte zacina objevovat prvek tucelu, dité
uziva sledu pohybt, aby dosahl urcitého cile (Fontana, 1997). FONTANA
(1997, str. 67) déle uvadi: ,,Piaget nazyva takové sledy schémata a tvrdi, Ze to
jsou doklady o kognitivnich strukturdch, které ditéti umoznuji pospojovat si

¢innosti do stabilnich a opakovatelnych jednotek.

2. Stadium ptfedoperacniho mysleni (od 2 do 6-7 let), je obdobim, kdy mysleni
ditéte je stale vazano na Cinnost, dit€¢ uziva fe¢ a symbold, ale jeho mysleni je
intuitivni, neusuzuje logicky (Skorunkova, 2007). Piaget dale rozd¢lil toto
stadium na dvé substadia, pfedpojmové substadium (od 2 do 4 let) a intuitivni
substadium. V pfedpojmovém substadiu se stale ve vétSi mife prosazuji
symbolické Cinnosti, dité¢ si dokaze piedstavit néjakou cinnost a vysledek
¢innosti, aniZ by ji muselo skute¢né vykonavat. V intuitivnim substadiu se u
ditéte uplatituje egocentrismus (dit¢ se divd na svét jen ze svého hlediska),
centrace (dité se soustfedi pouze na jeden znak situace a opomiji ostatni znaky),
ireverzibilita (dit€¢ neni schopno vratit se ke svému vychozimu bodu) (Fontana,

1997).

3. Stadium konkrétnich operaci (od 7 do 11-12 let), je obdobim, kdy je mySleni
ditéte vazano na realny, konkrétni svét, dit¢ zachazi s informacemi z vnéjsiho
svéta, je schopno uZzivat logické informace a chape reverzibilitu d&jh
(Skorunkovéa, 2007). Mysleni je vazdno na konkrétni zkuSenost, piestoze dité
dokaze uvazovat abstraktn€, musi mit zkusSenosti z minulosti. Mysleni ditéte se

méni, uz neni tolik egocentrické, dit¢ zac¢ina uplatnovat decentrovani a zvratnost.
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U ditéte se uplatiiuje grupovani (seskupovani predmétli a udalosti podle
spole¢nych znakil) a seriace (schopnost fazeni pfedméti). Diky tomu vime, ze
dité chape vztahy mezi pfedméty a uziva toho pii feSeni problému (Fontana,

1997).

4. Stadium formalnich operaci (od 12 let), je obdobim, kdy se rozviji abstraktni
mysleni, kritické mysleni a hypoteticko-deduktivni. MySlenkové operace jsou jiz
logické, nezavisi na konkrétni zkuSenosti. Jedinec vtomto obdobi dokaze

zachazet se svou fantazii, uvazovat o vice moznostech feSeni (Skorunkova,

2007).

2.4 Uloha uditele

K tomu, abychom pochopili chovani zakd, jejich Gspésnost v jednotlivych predmétech,
musime brat v uvahu 1 vlivy, které na né¢ ptusobi. Podle mého ndzoru na prvnim stupni

ve velké mife zalezi na osobnosti ucitele.

V procesu zvykani si na nové prostiedi, pfi nastupu zdka do Skoly, hraje vyznamnou
ulohu ucitel nebo ucitelka a celkova atmosféra ve tfidé, kterou ucitel utvari. Ucitel muze
ve velké mife ovlivnit pfizpisobeni se ditéte na nové prostiedi, jak v kladném, tak i
v zaporném slova smyslu. Pii zvoleni méné vhodnych pedagogickych postupli mize

ucitel zaka demotivovat i do budoucna (Kuric, 1986).

U autora (Fontana, 1997) se miizeme docist o jednom ze smérd soucasnych vyzkumi.
Jednd se o zkoumani vyukové techniky ucitele (tj. ,,vyukovy styl ucitele®).
V soucasnosti, kdy se diskutuje o formalnich a neformélnich metodach vyucovani a o
pusobeni jednotlivych metod na dité, je dulezité se touto otazkou zabyvat. Rozdil mezi
formalni a neformalni metodou je v tom, Ze formalni metoda klade dlraz na obsah
predmétu, tlohou ucitele je seznamit zaky s poznatky z urcitého predmétu, uvést je do
jeho podstaty. Naopak neformalni metody se zamétuji na dité, Glohou ucitele je

rozpoznat potieby déti a poskytnout jim vyukovou zkuSenost, ktera odpovidd témto
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metodam. Neformélni metody vice rozviji tvotivost, Zaci jsou aktivnéj$i. Oproti tomu
formalni metody kladou diraz na védomosti, ve velké mife se v hodinach setkavame

s vykladem ucitele, ktery zakiim praci ptimo uklada.

Ucitel by mél pii své praci myslet na to, ze mezi zaky jsou velké individualni rozdily,
jak pii vstupu do 8koly, tak i nadale. Zaci jsou odlidni v tempu i kvalitd schopnosti ugit
se, V arovni osvojenych védomosti, v povahovych rysech, v rozumovych schopnostech.
Pro ucitele je to ukol naro¢ny, mél by na tyto odliSnosti pamatovat pti planovani
hodiny, snazit se diferencovat zadani pro jednotlivé zaky, pfistupovat k nim

individudlné. Zadanou ulohou by mél ucitel zaujmout jak zdka s mensi schopnosti ucit

vvvvvv

(Kuric, 1986).

2.4.1 U¢itel v hodinach matematiky

Ucit zaky matematiku neznamena piedat jim pfesné znéni definic, vzorct, vét a dikazi,
ale seznamit je s jejich smyslem, vést je k hlub§imu poznéani. Ve Skolach se setkavame
spiSe s transmisivnim pfistupem k vyucovani, ktery je prav€é urodnou pidou pro
formalismus. V tomto pfistupu k vyucovani se ucitel snazi piedat zakim hotové
poznatky, které si maji jen ulozit do paméti. V zasadé neni tento piistup orientovan na
porozuméni, ale na vysledky a fakta. Muze rozvijet pamét, dava vSak minimalni
podnéty k rozvoji tvotivosti, nekultivuje mysleni. Na druhé strané se mizeme setkat i
S pfistupem konstruktivistickym. Konstruktivné pojaté vyuc€ovani matematiky se
vyznacuje aktivnim vytvafenim c¢asti matematiky v duSevnim svété ditéte. Pro ucitele
muze byt podkladem otazka ¢i problém, tykajici se svéta techniky, pfirody, matematiky
samotné, zaleZi na povaze Zaka. Skrz feSeny problém miZze ulitel zZakim pfirozené
sdélovat informace, vysvétlovat pojmy, odkazovat na informace. Pro lepsi pochopeni
konstruktivistického pfistupu k vyucovani matematiky miZeme uvést nékolik zasad
(desatero konstruktivismu), kterymi se konstruktivistické vyucovani vyznacuje (Hejny,

Kufina, 2001).

l. Aktivita (Matematika je pojimana jako lidska aktivita, ne jen jako vysledek)
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Il. Reseni tloh (DiileZitou sou¢asti matematické aktivity je hledani souvislosti)

1. Konstrukce poznatkii (Poznatky vznikaji v mysli clovéka, jsou nepienosné)

IV.  ZkuSenosti (Poznatky se vytvareji na zaklad¢ zkuSenosti ¢loveka)

V. Podnétné prostredi (Zakladem je vytvareni prostfedi, které podporuje tvorivost.
Nezbytné pro vytvafeni tohoto prostredi je tvofivy ucitel, socialni klima tfidy a
dostatek ptihodnych podnéti)

VI. Interakce (Rozvoj konstrukce poznatkii podporuje vzajemna interakce ve tiid¢)

VIIl.  Reprezentace a strukturovani (Podstatné je vyuzivat riiznych druhti reprezentace
a strukturalni budovani matematického svéta)

VIII. Komunikace (Komunikace je nezastupitelnou soucasti v hodinach matematiky,
podstatné je i péstovani riiznych jazykli matematiky)

IX.  Vzdélavaci proces (Vzdélavaci proces v matematice je nezbytné hodnotit
nejméné ze tii hledisek, jednd se o porozuméni matematice, zvladnuti
matematického femesla a o aplikaci matematiky)

X. Formélni poznani (Poznani, které je zalozeno na zapamatovani a nasledné

reprodukci vede k pseudopoznani, jedna se pouze o formalni poznani)

2.5 Motivace

Autoii CAP, MARES (2001, str. 92) definovali motivaci: ,, Termin motivace je odvozen
Z latinského movere — hybati, pohybovati. Velmi obecné formulovano, motivace
znamend souhrn hybnych momentit v ¢innostech, proZivani, chovdni a osobnosti.
Hybnymi momenty rozumime to, co clovéka podnécuje, pobizi, aby néco délal, reagoval,
nebo naopak, co ho tlumi, co mu zabranuje néco konat, reagovat. Motivace dodadva
innosti, nasemu prozivani a chovani jednak energii, jednak smér*. U autord HEINY,
KURINA (2001, str. 105) se doéteme: ,, Vzhledem k tomu, Ze vzdélavaci proces
chapeme jako proces konstruovani poznatkovych struktur u jednotlivych Zaki, tedy jako

proces kultivace Zakova dusevniho svéta, hraje v nasem pojeti klicovou roli motivace.
Spravna motivace je pro ucebni ¢innost zakl velice podstatna. Pokud se uciteli nepodaii

zaka dostatecné a odpovidajicim zpisobem motivovat, pfi ndsledné vyuce musi

vynalozit vEétsi Usili, aby Zaci zintenzivnili svoje pracovni nasazeni (Fastova, 2005).
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Zdroje motivace si mizeme rozd¢lit na intristické, vychazejici z jedince samotného a
extrinsické, které jsou jedinci poskytovany z okolniho prostiedi (Fontana, 1997). Zak,
ktery nebude mit zajem o uceni, bude bez motivace, si nevybuduje zddnou poznatkovou
strukturu. Motivaci miizeme povazovat za jakysi start, ktery miize mit jak podobu
vhodné vedené diskuse, tak i kupiikladu podobu zajimavé tlohy nebo hry (Hejny,
Kufina, 2001).

Psychologové se obecné shodli na tom, ze 1idé jsou pfirozené zvidavi, to jiz od raného
veéku. Pokud se snaha ditéte o poznavani setkd s nesouhlasem dospélého, budou se tyto
snahy projevovat mén¢ Casto. Naopak, pokud je dité podporovano v objevovani, bude
ve svém badani pokracovat v postupné zamétenéj$i a piinosnéjsi podobé (Fontana,

1997).

Skolni vyugovani probiha na misté, které se 1isi od vné&jsiho svéta. Mnohé z véci, které
se dité ve Skole uci, je ptiprava na ukoly v budoucnu. Nékdy to jsou ukoly, se kterymi
se dité setkava pouze ve Skole, ne v realném svété. Ucitel, ktery dobie znd sviij pfedmét,
zajima se o své zaky, je aktivni, mize udélat hodné pro to, aby prace ve skole byla pro
zaky zajimava, vztahovala se k jejich zajmim. Pro uditele to znamend, aby stavél na
jejich poznatcich, na otdzkach, ambicich, problémech. Zarovenn by jim mél ukazat
smysluplnost toho, co se uci ve skole, propojit poznatky s redlnym Zivotem (Fontana,
1997). Motivace ditéte k poznavani svéta je odlisna od motivace dospélého. Motivaci
ditéte muzeme charakterizovat jako tékavou, nevyhranénou a se silnou pottebou

napodoby. Pokud nezvlddneme uspokojit zajmy ditéte ihned, zaméii svou pozornost

jinam a jeho plivodni potieba poznani zlstane neuskute¢néna (Hejny, Kufina, 2001).

I kdyz ucitel podnécuje Zaky v nejvyssi mozné mire, setkd se se situaci, kdy zakova
vnitini motivace (intristickda) bude nedostate¢na a bude nezbytné obratit se k motivaci
vngjsi (extrinsické). Pod touto motivaci si miizeme predstavit znamkovani, vysvédceni,
testy, zkouseni a v neposledni fadé i pochvalu (Fontana, 1997). Zaky, které by v hoding

matematiky motivovala potieba poznavat, jsou zastoupeni v malém mnozstvi. Castokrat
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jsou zéci motivovani vidinou dobré znamky, kterou potési své rodice (Hejny, Kufina,

2001).

Extrinsickd motivace ve Skole vSak pfina$i mnoha rizika. Za jedno z nich mizeme
povazovat to, ze né¢které déti zakousi pouze selhani. V boji proti stalému selhavani zaka
je pro ucitele zlatym pravidlem davat détem piilezitost k tispéchu na jakkoli nizké
urovni vykonu. Zazitim uspéchu je dit€¢ povzbuzovano, postupné si voli vyssi cile. Dalsi
nevyhodu extrinsické motivace je, ze dit¢ musi dlouho cekat na vysledky, tim se

motivace ztraci (Fontana, 1997).

Na zavér k tématu motivace bych vyzdvihla nékolik zésad, kterych by se mél ucitel

drzet, pokud chce zédky dobfe motivovat.
l. Vychdézet ze zajmu 74kt
Il. SnaZit se zapojit vSechny zaky
1. Zaméfit pozornost zakl na ucivo

IV.  Neplytvat casem (doporucend doba motivace je 5 minut na zac¢atku hodiny)

(Fastova, 2005)
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3 Ceska §kola a pedagogika 20. stoleti

V pribéhu 20. stoleti proslo skolstvi komplikovanym a rozporuplnym vyvojem.
Rozkvét nastdva v obdobi prvni republiky (1918-1939), kdy se wvytvaii ceska
pedagogika jako véda, hleda své misto vedle ostatnich véd, zaroven se diskutuje o
modernizaci ¢eské skoly a vychovy. Jako vyznamnou osobnost mizeme uvést naptiklad
Otakara Kadnera, Jititho Vaclava Klimu, Otokara Chlupa, Vaclava Piihodu. Nacisticka

okupace Vv letech 1939-1945 méla bohuzel za nasledek stagnaci (Blatny, Juva, 1996).

V prvnim obdobi po skonceni druhé svétové valky (1945-1948) se rozhodovalo o
charakteru Skolstvi, ¢ast pedagogl a politikii chtéla navazat na obdobi pted valkou,
levice chtéla zuzitkovat politickou atmosféru k jeho zasadni preméné. Cilem reformy
mélo byt utvoreni jednotné Skoly. V tuto chvili vSak neslo jen o to, bude-li skolstvi do
podoby jednotné Skoly reformovano, ale jednalo se o to, jakou podobu bude tato
jednotnd Skola mit (ValiSova, Kasikova, 2007). Politické rozdéleni svéta, ideova
konfrontace Vychodu a Zapadu méla dopad i1 na ¢eské Skolstvi, které bylo jednostranné
orientovano na socialistickou pedagogiku Svazu sovétskych socialistickych republik po

unorovém prevratu v roce 1948 (Blatny, Juva, 1996).

Zmeény ve Skolské soustavé mély samoziejmé za nasledek 1 zmény v cilech a v obsazich
vzdélavani. Hlavni ulohou Skoly byla vychova ,,politicky uvédomélého ob¢ana lidové-
demokratického statu, ochrdnce vlasti, zastance pracujiciho lidu a socialismu®.
Zanedlouho potom, co byl vydan Zakon o jednotné skole, byly vytvofeny nové osnovy,

ucebni plany a ucebnice (ValiSova, Kasikova, 2007).

Skolstvi bylo pro komunisty pfedmétem zajmu hned od zadatku. Jako je Zivot ob&ana
striktné fizen v kazdém totalitnim rezimu, tak 1 ucitelé byli svdzani jednotnymi
osnovami, jednotnymi metodickymi postupy, vyucovali podle stejnych ucebnic a
klasifikovali Zaky technikami, které byly ucitelim pifedkladany Skolni spravou a
inspekci, kterd byla zdatna vice ideologicky nez odborné. Osobnost ucitele byla

potlacovéna, byl mu vnucovan jednoduchy vzorec prace:

21



1. ucitel preddval zaktim hotové poznatky a ukazoval jim postupy feSeni
2. 7zék se snazil ndcvikem postupy a poznatky zapamatovat
3. zék byl kladné hodnocen za co nejvérnéjsi reprodukovani poznatkli a co

nejveérngjsi napodobeni postupu feseni.

Dlouhodobé pusobeni téchto principtt znacné ovlivnilo jak osobnost ucitele, tak i jeho
metody prace. Bohuzel i v dnesni dob¢ pietrvava v matematice spiSe memorovani a
nacvicovani. Rodice se zajimaji vice o zndmku nez o osobni rozvoj svého ditéte (Hejny,

Novotna, Stehlikova, 2004).

Po roce 1989 doslo k transformaci ¢eského Skolstvi. Vznikaly i nové typy skol, nové
vzdélavaci programy v rdmci zakladniho vzdé€lavani (napt. Skoly waldorfské, daltonské,
montessoriovské, atd.) Cile vzdélavani byly definovany v Néarodnim programu
vzdélavani (v tzv. Bilé knize z roku 2001). Tento dokument vymezil i hlavni vzdélavaci
oblasti, obsahy a prostfedky. Na Narodni program vzd€lavani navazaly ramcové
vzdélavaci programy, které stanovuji povinny obsah, rozsah a podminky vzdélavani
kazdého oboru vzdélavani. Kazda Skola si pak na zakladé¢ ramcové vzdé€lavaciho
programu vytvari Skolni vzdélavaci program. Smysl takového Skolniho vzdélavaciho
programu tkvi v tom, Ze si kazda Skola mtze usit v daném ramci program na miru,
muize navazat na kulturu spjatou s mistem, kde se Skola nachazi, vychazet z mistnich
podminek. Zarovenn motivuje ucitele tim, Ze se zapojuji jak do tvorby programu, tak i
jeho nasledného naplnéni (ValiSova, Kasikova, 2007). Situace, kterd vznikla, je pro
ucitele nova a nécktefi jsou z ni v rozpacich. Jini zase pfijimaji nabizeny prostor
S nadSenim a snazi se zhostit této ulohy, jak nejlépe dovedou. Od uciteld je pozadovano,
aby se zamysleli nad svou praci a sepsali obsah a metody prace, které budou chtit ve
svych hodinach uskute¢nit. U¢itelé jsou ochotni pfijimat zmény a menit zab&hlé metody
jen velice pomalu. Tradi¢né je chapan cil matematiky na prvnim stupni jako naucit Zaky
pocitat (scitat, od¢itat, nasobit a délit). Hlavnim prostiedkem je nacvik a vysledkem jsou
zakovy dovednosti. Pti takovém vedeni zéka se vSak nedostate¢né rozviji jeho intelekt.
Pravé RVP vybizi ucitele, aby ve své praci zduraznili rozvoj osobnosti zaka a nelpéli na

pamétovém uceni (Hejny, Jirotkova, Slezakova, 2007).
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3.1 Matematika a jeji aplikace v Ramcové vzdélavacim programu

Tuto ¢ast budu vénovat Radmcoveé vzdélavacimu programu, konkrétné vzdélavaci oblasti
Matematika a jeji aplikace, kterd je jednou z deviti vzdélavacich oblasti. Ramcové
vzdélavaci program vychazi z nové strategie vzdelavani, kterd poukazuje na ziskéani
klicovych kompetenci, které jsou provazené se vzdélavacim obsahem jednotlivych
vzdélavacich oblasti. U¢ivo je pojimano jako prostiedek k osvojeni ocekavanych
vystupti, které postupné tvoii predpoklady k efektivnimu a souhrnnému uzivani

nabytych dovednosti a schopnosti na trovni klicovych kompetenci.

3.1.1 Charakteristika vzdélavaci oblasti

Vzdélavaci oblast Matematika a jeji aplikace je v zakladnim vzdélavani zaloZena
zejména na aktivnich Cinnostech ptizna¢nych pro praci s matematickymi objekty a pro
vyuzivani matematiky v redlnych situacich. Tato vzdélavaci oblast dava zakiim moznost
ziskat dovednosti a védomosti nezbytné pro prakticky Zzivot, poskytuje ziskani
matematické gramotnosti. Se vzdélavaci oblasti Matematika a jeji aplikace se
setkdvame v prabéhu celého zdkladniho vzdélavani, méa nezastupitelnou roli. Tvofi

dispozice pro dalsi uspésné studium.

Z4ci se v této vzdélavaci oblasti seznamuji se zékladnimi myslenkovymi postupy a
pojmy, u¢i se chapat vzajemné vztahy. Zaroven si postupné osvojuji neékteré pojmy,

terminologii, algoritmy, symboliku a zplisoby jejich uziti.

Obsah vzdélavaciho oboru Matematika a jeji aplikace je rozdélen do tematickych
okruhti Cisla a po&etni operace, Zavislosti, vztahy a prace s daty, Geometrie v roviné a
v prostoru a Nestandardni aplika¢ni tlohy a problémy. V tematickém okruhu Cisla a
pocetni operace se Zaci setkavaji a osvojuji si aritmetické operace ve tfech rovinach.
Jednotlivé roviny se tykaji dovednosti provadét operaci, algoritmickému porozuméni
operace, vyznamovému porozuméni operace. U algoritmického porozuméni operace je
dalezité¢, aby zak chapal, pro¢ je operace provadéna pravé timto zpusobem, u

vyznamového porozuméni je podstatné, aby zak umél operaci propojit s realnou situaci.
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V dal$im tematickém okruhu Zavislosti, vztahy a prace s daty Zaci rozliSuji urcité typy
zmén a zavislosti. Zaci poznavaji zmény a zavislosti znamych jevii z realného svéta,
postupné dochazeji k porozuméni, ze zména muze mit také nulovou hodnotu.
Zkoumanim zavislosti pomoci tabulek, grafi, diagramt, jejich konstruovanim a

modelovanim postupné sméfuji k chapani pojmu funkce.

V tematickém okruh Geometrie v rovin€ a prostoru se zaci zabyvaji znazornovanim a
uréovanim geometrickych utvart, u¢i se hledat podobnosti a odliSnosti utvart, které je
obklopuji, uc¢i se odhadovat, porovnavat, métit délku, obvod a obsah, zjistovat velikost

uhlu.

Tematicky okruh Nestandardni aplikac¢ni ulohy a problémy vede zaky k logickému
mysleni. ReSeni uloh z dané oblasti nemusi byt zavislé na znalostech a dovednostech
matematiky, ktera se vyucuje ve $kole. Zak pfi feSeni takové ulohy uplatituje predevim
logické mysleni, fesi a analyzuje problémy z bézného zivota, tfidi udaje a podminky,
déla situadni naérty, fe$i optimaliza¢ni wilohy. ReSeni logickych tloh mize posilovat
zakovo védomi ve vlastni schopnosti, zaroven dava moznost zazit uspéch zaktm, ktefi

r

Jjsou v matematice mén¢ usp&sni.

Ve vzdélavaci oblasti Matematika a jeji aplikace se Zaci zaroven seznamuji a uci se
pracovat s vypocetni technikou, uci se 1 vyuzivat n€které dalsi pomtcky, které ptiblizuyi
matematiku i tém zakam, ktefi maji jisté nedostatky v numerickém pocitani a v technice
rysovani. Taktéz se zaci zlepSuji v samostatném hledani informaci, v Kritickém

posuzovani informaci a zdroju.
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3.1.2 Cilové zaméreni vzdélavaci oblasti

Vzdélavani ve vzdélavaci oblasti Matematika a jeji aplikace vede zaka k rozvijeni

klicovych kompetenci tim, ze:

e vede zdka k vyuzivani matematickych poznatkii a dovednosti v praktickych
¢innostech (odhady, méfeni, orientace, porovnavani velikosti a vzdalenosti)

e vede zédka k rozvijeni paméti pomoci numerickych vypoctli a osvojovanim si
matematickych vzorci a algoritmt

e vede zdka krozvijeni logického a kombinatorického mysleni, k argumentaci
prostiednictvim feSenych matematickych problémi a ke kritickému mysleni

e vede zadka k rozvijeni abstraktniho a exaktniho mysleni, pochopeni zakladnich
matematickych pojmi a vztahti

e vede zdka k vytvareni matematickych nastroji (pocetnich operaci, algoritmi,
metod feSeni Uloh) a jejich nasledného vyuziti

e vede zéka k vnimani slozitosti redlného svéta a jeho porozuméni

e vede zaka k odhadovani vysledkt, k rozboru problému a planu feSeni, k volbé
spravného postupu, k vyfeSeni problému a vyhodnocovani vysledku vzhledem
k podminkam ulohy

e vede Zaka ke sprdvnému uZivani matematického jazyka a symboliky,
K rozboriim a zapisiim pfi feseni tiloh, ke zlepseni grafického projevu

e vede zdka k poznani, ze k vysledku lze dojit vice rtiznymi zplsoby feSeni,
zaroven ho vede Krozvijeni spoluprace pii feSeni uloh z bézného Zzivota a
nasledného vyuziti ziskaného feseni v praxi

e vede 7Zdka krlstu sebedlvéry asebekontroly pii feSeni Uloh, rozvijeni
systemati¢nosti, vytrvalosti, presnosti, k dovednosti formulovat hypotézy na

zéklad¢ zkuSenosti nebo pokusu a jejich nasledného ovérovani
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4 Operace scitani

Operaci s¢itani fadime mezi bindrni operace (stejné jako odc¢itani, nasobeni a d€leni). Za
binarni operaci muzeme povazovat takovou, ktera pracuje se dvéma vstupnimi
hodnotami. S¢itani je zaroven inverzni operaci k operaci od¢itani (a—b=c A c+b =a).
To znamend, ze bychom m¢li ucit s¢itani a od¢itani soucasné, zvolit si takové prostiedi,
kde se scitani a odcitani propojuje. Scitdni je operaci komutativni (obé cisla jsou

rovnocenna, nezalezi na jejich poradi, a + b=>b + a).

Ve skolach se dnes setkavame s tim, ze ucitel klade ve vétSi mife diraz na nacvik
operace, nez na jeji porozuméni. Pozaduje po zacich, aby uméli rychle a zpaméti séitat a
odcitat Cisla alespont do dvaceti. K rozvoji matematického mysleni vSak vice pfispiva,
pokud je vyuka orientovana na porozumeéni operacim. To znamend, Ze Zak chape smysl
operace, vi v jaké sémantické situaci ma pouzit operaci s¢itani a dokaze vymyslet slovni
ulohu, jejiz matematicky model je a) 6 + 3 = ? (pro zéky prvniho ro¢niku) b) 3 +? =6
(pro zéky druhého ro¢niku) a ¢) ? + 3 = 6 (pro zéky ttetiho ro¢niku). Jak jsem se jiz
zminila, u nékterych uciteld je kladen diraz na nécvik, dosdhnuti automatizace dané

operace. Za tfi zadsadni nedostatky této strategie povazuje prof. Milan Hejny:

1. Zaci smen$i schopnosti pamatovani maji znacvikd strach, jsou znich

frustrovani.

2. Naopak zaci, ktefi uz maji spoje dostatecné osvojené, pokladaji opakovani za

nudu a ztratu ¢asu.

3. Zaci jsou vedeni k tomu, aby v matematice pouzivali pamét, je opomijena

schopnost porozuméni matematice.
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Paradoxné se ukazuje, ze nckteii pomalejsi Zéaci, kterym c¢inila na prvnim stupni
matematika obtize, za¢nou vynikat na druhém stupni pifi feSeni obtiznéjsich uloh.
Ucivo na druhém stupni je obsahlejsi, tudiz nestaci pouze vyuzivat paméti, ale je
tteba vécem porozumét. Naopak nekteti zaci, ktefi na prvnim stupni vynikali, uci se

matematiku zpaméti, za¢inaji na druhém stupni nestihat.

K tomu, abychom dosahli automatizace spoji na konci tfetiho ro¢niku a to bez

tradi¢niho nacviku, je dilezité dodrzovat n¢kolik zasad:

1. Nespéchat.
Ucitel by mél pamatovat na to, ze dilezita je spravnost vysledku, nikoli rychlost.
Ucitel by mél také brat v potaz to, ze nekterym zakim vice vyhovuje zadani

fecené slovy, jinym zase pisemné.

2. Umoznit Zakovi jeho vlastni styl prace.
Ucitel by nemél zakovi urcovat, jak ma pocitat, jaky pouZit postup. Naopak by
mél Zzakovi dat moznost vyuzivat ruzné pomtcky, pocitadlo, pouzivat pii
pocitani prsty tak, aby zak operaci hloubéji pochopil, aby véd¢l, pro¢ tomu tak
je. Pokud ucitel omezuje zaka v jeho stylu prace, neumozni mu pouzivat jeho
vlastni postupy, zpomaluje u néj proces uceni se. U zakl se objevuje velka

rozmanitost v myslenkovych postupech vyuzivanych pfi s¢itani.

3. Poradit zakovi, aby si udélal tabulku soucti.
Tabulku soucti mize zak pouzit kdykoli, kdyz ji bude potfebovat, mél by ji mit
stale pfi ruce. Spoje, které jiz zZak ovlada, si mize v tabulce zakryt. Prib&znym

zakryvanim sam sleduje, jak ve znalosti spojli pokracuje.
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19
10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Obr. ¢.1 Tabulka souc¢t

4. Vést zaka k mnohému smysluplnému pocitani.
Ucitel by mél Zakim predkladat tlohy z redlného Zivota, které se opiraji o

zakovu zkuSenost.

V souvislosti s operaci s¢itani se zminim o terminu singelton. Singelton je spoj, ktery je
Cloveék schopen okamzité si vybavit z dlouhodobé paméti. Jako ¢innost je singelton
nejjednodussi vypoctovy krok. Jako ptiklad singeltonu miiZeme uvést poznatek 9x6 =
54, pro nas je singeltonem, pro Zéky prvniho nebo druhého ro¢niku nikoli. Singeltony
Nacvik técto spoji rozviji pamét, nerozviji vSak matematické mysSleni (Cerpano

z ptednasky prof. Milana Hejného, 2011).
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4.1 Stovkova tabulka

Stovkova tabulka je jedno z prostfedi, skterym se Zzaci seznami v ucebnicich z
Nakladatelstvi Fraus. Ve stovkové tabulce jsou usporadana ¢isla od 0 do 99. V ulohach
zaci objevuji zakonitosti stovkové tabulky, zaroven je to jedno z prostredi, kde se setkaji

se séitanim.

Obr. €. 2 Stovkova tabulka

4.2 Dva proudy otevirani se svétu Cisel

Tuto ¢ast kapitoly sepisuji na zakladé pfednasek prof. Milana Hejného, na kterych jsem
byla v roce 2011. Proces osvojovani si jevu ¢islo bézi ve dvou proudech. Prvni z nich je
proud konceptudlni, ktery je zaméteny na porozuméni jevu mnohosti, na otdzky proc? a
€0?, na predstavu o pojmu (=konceptu) ¢islo. Druhy proud, proud procesudlni, je
zaméfen na osvojeni algoritmi, na zachédzeni s ¢isly, na psani a pojmenovavani ¢isel, na

otazku jak?

4.2.1 Proud konceptualni

Prvni faze vyvoje konceptualniho chépani cisla (trvajici asi do 7-8 let) zacina

oteviranim se jevu mnohosti, kon¢i utvorenim piedstavy o malych ptfirozenych ¢islech
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(¢islech do deseti). Pojem ¢islo je zavisly na vécech, provazi véci. Postupné se Cislo ze
zavislosti na véci vymani, ziskéd vlastni identitu, stane se nezévislou osobnosti (proces
individualizace). Prvni fazi konceptudlniho proudu mizeme rozdélit do tii etap: do
vstupni etapy, oddé€lovaci etapy, utvareci etapy. Ve vstupni etapé se svét Cisel vynofuje
ze svéta véci, &islo je pln& zavislé na véci. Urovet, kterou konéi vstupni etapa a zagina
druhéd etapa porozuméni pojmu ,,Cislo” oznacime jako uroven izolovanych modelt
poctu. V oddélovaci etap¢ (diferenciacni) se svét Cisel zacind utvaret jako samostatna
Cast svéta véci. Uroven, kterou kondi oddélovaci etapa a za¢ind utvafeci etapa
porozuméni pojmu ,,¢islo* oznacime jako troven generického modelu poctu. V utvareci
(konstitu¢ni) etapé se svét Cisel vyclenuje ze svéta véci, utvaii se jako autonomni cast
zakova védomi. Dosazenim univerzalni tirovné chapani pfirozenych ¢isel konci prvni

faze konceptudlniho proudu pojmu cislo.

Ve druhé fazi (obdobi studia na zakladni Skole) se obohati svét ¢isel o velka pifirozena
Cisla, o zaporna, racionalni a néktera iracionalni Cisla. Zaroven si v druhé fazi zafina

zak uvédomovat pricinné souvislosti, do svéta Cisel je vnesen fad. Diky jazyku algebry

muze zak uchopit fad svéta ¢isel, mize fesit i ulohy o Ciselnych vztazich.

Ve tieti fazi (obdobi studia na stfedni skole) zak objevuje komplexni ¢isla, propoji svét
Cisel a svét tvard pomoci analytické geometrie, obohati svét Cisel o jev ,,proménna“ diky

otevieni svéta funkci.

4.2.2 Proud procesualni

Prvni faze procesudlniho chapani ¢isla (do 6-7 let) konci schopnosti urcit pocet prvkl
malé mnoziny. Prvni fazi mizeme popsat Ctyfmi etapami. V kazdé z téchto etap dité

dosahne urcité trovné manipulace s Cisly.
V prvni etapé dit¢ umi vyjmenovat fadu Cisel ,,jedna, dvé, tfi, ¢tyfi,...” a uvédomuje si,

ze k vyjmenovavani tfady patii 1 hra prsti. Zatim vSak netuSi, Ze ob€ ¢innosti jsou

propojené. Ve druhé etapé se ob¢ Cinnosti propoji rytmem. Postupné se tada cisel,
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kterou umi dité vyjmenovat, prodluzuje a automatizuje. To, Ze ma dité automatizované

pocitani, samo o sob¢ neznamena, Ze by uz dobte chapalo jev mnozstvi.

Ve tieti etapé vstupuje do procesudlniho proudu proud konceptudlni. Diky
procesudlnimu proudu ma dit¢ dovednost pocitat, konceptualni proud dava ditéti
moznost porozumét Cislu. Ve ¢tvrté etapé se proces pocitani automatizuje, dité¢ dokaze

pocitat pozpatku, pii poCitani nepouziva véci ani gesta.

K rozvoji prvnich dvou etap procesudlniho proudu pfispiva rytmicka ¢innost, jako je
napiiklad tleskani, hudba, rytmické tikanky, apod. Nejeden ucitel zakazuje zakim
pouzivat pii pocitani prsty, chce od Zzaka rychlou odpoveéd. Tento pfistup vede zaky
k tomu, aby se ugili matematiku zpaméti. Spatna piedstava o &islech se neprojevi. Zak
se muze zdat jako vynikajici, ve skuteCnosti vSak podstaté ¢isel nemusi rozumét.
Nejcitelnéji se tato skute¢nost projevi pii probirani zlomku, vyborny zak se najednou

zacne matematiky obavat.

Dulezita je pro nas skute¢nost, ze nékteré dité vnima Cislo spise konceptudlng, jiné zase
procesualné. Bézné se setkam i s tim, ze dité se rozviji nejdiiv v jednom a pak i ve
druhém proudu. Rozhodné neni dobré, kdyZz je jeden z proudii potlacen (Cerpano

z ptednasky prof. Milana Hejného, 2011).
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5 Analyza ucebnic

5.1 Uéebnice z Nakladatelstvi Fraus

Ucebnice jsou koncipovany tak, ze se zaci seznamuji s klicovymi pojmy v riiznych
kontextech. Prostfednictvim rlznych prostfedi, které jsou propojeny S vlastnimi
zivotnimi zkugenostmi Zak?, pronikaji do svéta matematiky.  Autofi HEINY,
JIROTKOVA, SLEZAKOVA-KRATOCHVILOVA (2007, str. 7) uvadgji: ,,Nase
ucebnice spliuji po vsech strankach pozadavky RVP, maji pevnou koncepci od 1. do 5.
rocniku, vypracovanou Vv souladu s nejnovéjsimi svétovymi trendy tymem zkuSenych
odbornikii zamérenych na metodiku vyucovani matematice a na didaktiku tohoto
predmétu. Tato koncepce prispiva k rozvijeni matematického mysleni, intelektudlnich a
komunikacnich schopnosti a dovednosti, tvorivosti (kreativity), ba dokonce i socialniho
chovani zakii. Timto vyrazné presahuje ramec matematiky, prispivd k naplnéni cilii a

priirezovych témat RVP.

Mezi hlavni zésady, které autofi uvadéji v tomto pojeti matematiky, patfi:

1. Hierarchie cilu

vvvvvvvvvvvv

nez dovednost.

2. Klima vyuky
Strach blokuje zakovo mysleni. Zak misto na mysleni vyda energii na zahnani
strachu. Ovzdusi, kde k sobé maji ucitel a zak duvéru, podporuje Zakovu radost
Z prace a zékovu tvofivost. Chyba je chapana jako uinny prostfedek k nabyti

znalosti.

3. Priméiené moznosti pro kazdého zaka
Déti, které nastoupi do prvni tiidy, se obycejné lisi Grovni svych piedchozich
znalosti a schopnosti. Pro ucitele je nelehké zvladnout tuto situaci, ke slabsim

zaklim pfistupovat tak, aby z matematiky neméli strach a rozvijeli jejich
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schopnost matematicky myslet, vysp€lejSim naopak zadéavat takové ulohy, které

je nebudou nudit.

4. Poznatek ziskany vlastni ivahou je kvalitnéjSi nezZ poznatek prevzaty
73k, ktery piijde na feSeni sam, si uchova tento poznatek do budoucna a je

schopny ho dale rozvijet. Pro ucitele to vS§ak znamena vice trpélivosti a ¢asu.

5. Komunikace
Diskuse, které vedou mezi sebou Zaci, je mnohem plodnéjsi nez tradi¢ni dialog
mezi ulitelem a zakem. Pti vzajemné diskusi mezi zdky se odhali chybné
pfedstavy, Zaci se podéli o své nazory s ostatnimi a objevi se i nové podnéty
k pfemysleni, které pomahaji zakim ve vytvotfeni novych plnohodnotnych
poznatkid, které zapadaji do jejich struktury znalosti. Ucitel k diskusi zaky
motivuje a zaroven ji organizuje (Hejny, Jirotkova, Michnovd, Bomerova,

2011).

V souvislosti s timto pojetim matematiky, ze kterého vychazi i tato uéebnice, se zminim
o teorii generického modelu. Jedna se o jednu teorii poznavaciho procesu. Prof. Milan
Hejny vychazi pti jejim vyuzivani ze svych experimentli, z mnohaletych pedagogickych
zkuSenosti, dale 1 znékterych myslenek Piagetovych, zejména zjeho popisu
kognitivniho vyvoje pomoci vyvojovych stadii, o kterém jsem se zminovala jiz ve druhé

kapitole.

Podle této teorie zacina poznavaci proces motivaci. Dit€ se samo zajima, experimentuje,
poznava a tim se do jeho védomi ukladaji prvni dil¢i poznatky pfiStiho poznani,
muzeme je oznalit jako izolované modely. Jednotlivé izolované modely, které ma zak
ve védomi, se postupné zacnou strukturovat a seskupovat. Diky tomu ma dité hlubsi
vhled do poznani a z izolovaného modelu vznikne model genericky. Pozdéji objevi i to,
Ze své poznani muize zapsat Cislicemi, Zze mizZe spocitat i pomijivé jevy, takové poznani

muZzeme nazvat jako abstraktni (Hejny, Jirotkova, Michnova, Bomerova, 2011).
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5.1.1 Operace s¢itani

Tuto ¢ast budu vénovat konkrétnim tiloham z ucebnic Nakladatelstvi Fraus. Pro ilustraci
jsem vybrala n¢kolik uloh, které se v ucebnicich objevuji. Pokusim se na nich ukézat,

zda je zéci fesi konceptualné nebo procesualné.

Tuto tlohu fesi Zaci procesudlné, celkovy vysledek je konceptem.

Obr. ¢.3 Uloha Fraus 1

V této uloze jsou dve¢ a tii tecky koncepty Cisla, na vysledek ptijde dité procesem.

Obr. ¢.4 Uloha Fraus 2

.V této uloze jsou jednotlivé obrazky koncepty cisla, na vysledek ptijde zak

procesualng.
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Obr. &.5 Uloha Fraus 3

Tuto lohu fesi dité procesualné.

Obr. &.6 Uloha Fraus 4
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Obr. &.7 Uloha Fraus 5

5.2 Uéebnice z Nakladatelstvi ALTER

Cely didakticko-metodicky systém ucebnic z Nakladatelstvi ALTER smétuje k tomu,
aby s ulohami z uéebnice mohl zak pracovat samostatné, ve $kole nejméné 15 minut ve
vyucovaci hodiné a podle potfeby i doma. Postupy v ucebnicich z Nakladatelstvi
ALTER vedou zaka pomoci krokt, které jsou na sebe navazany, k tomu, aby se sam
dobral konkrétniho poznatku a nasledné umél s timto poznatkem dale pracovat,

Vv piipadé potfeby ho umél vyuzit.

Autofi ucebnic z Nakladatelstvi ALTER poklada pfi tvorbé ucebnic za stéZejni rozvoj
zakovych kompetenci v procesu uceni a sebeuceni. Cilem vzdélavani by nemél byt jen
zék vybaveny souborem pamétné osvojenych poznatkli, ale zdk vybaveny
kompetencemi, které mu v budoucnu napomohou informace ziskavat a dale je vyuzivat.
Jednim z charakteristickych rysi téchto ucebnic je mnoZstvi aplikacnich tloh, jen velmi
malo se objevuji ulohy reprodukéni. Aplikacéni ulohy podporuji Zakovu kompetenci

prakticky vyuzit ziskanou znalost.

Autofi ucebnice apeluji na to, Ze ucebnice nemize nahrazovat ulitelovu pifipravu na
vyucovani, presto se snazi prinaSet zakim i ucitelim maximalni mozny servis. Autofi
ucebnic vychdzeji z predstavy tvofivého ucitele. Jiz od pocatku devadesatych let

pokladaji moderni didaktické trendy za dilezit¢ zménit pomér piimého vyucovani a
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samostatné prace, ktera zvysi efektivitu vyuky. VEétsi ¢ast hodiny by mél ucitel vénovat

jak samostatné praci, tak feSeni aplikacnich tloh a v neposledni fad¢ i reflexi.

Co se tyce konkrétniho obsahu uciva, které nalezneme v ucebnicich z Nakladatelstvi
ALTER, je zaloZeno na tom, aby adekvatné odrazelo zkuSenosti déti. Autofi zdlraziuji,
ze je potieba brat ohled na psychicky a mentalni vyvoj ditéte a zadavat mu takoveé
ulohy, které odpovidaji jeho moznostem. Zaroven se vSak domnivaji, ze je potiebné
piihodné zadéavat i ulohy, které zédkovi moznosti presahuji. Takové tlohy podnécuji
zéka k hledani moznych feSeni, motivuji ho a rozviji jeho intelekt (Poslani ucebnice,

Nakladatelstvi ALTER,<http://www.alter.cz/nakladatelstvi/poslani-ucebnice>).

5.2.2 Operace s¢itani

Stejné jako v ucebnicich z Nakladatelstvi Fraus, tak i v ucebnicich z Nakladatelstvi
ALTER jsem vybrala pro ilustraci n€kolik uloh, opét na nich ukazi, zda se fesi

procesualné nebo konceptualné.

V této uloze jsou zobrazeny koncepty jednotlivych cCisel.

Obr. ¢.8 Uloha ALTER 1
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Tuto ulohu fesi zaci procesualné, vysledkem je koncept ¢isla.

Obr. &.9 Uloha ALTER 2

Tuto tlohu fesi zaci procesudlné, vysledekem je koncept ¢isla.

Obr. &.10 Uloha ALTER 3

Jednotliva ¢isla ve slovni loze jsou koncepty. Slovni tlohu jsem vybrala, protoze se u

mnoha Z4k objevilo stejné strukturované feSeni ve slovni tloze v diagnostickém testu.
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Obr. &.11 Uloha ALTER 4

V této uloze mame jednotliva Cisla jako koncepty. U vétSiny zakl se objevil stejny zapis

Vv diagnostickém testu.

Obr. &.12 Uloha ALTER 5
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6 Experiment

Experiment €. I (prvni ¢ast)

Skola: FZS Taborska
Ttida: 3. B
Datum konani: 5. bifezen 2013

Vyuéujici: Alzbéta Rehotkova (Khanova)

Pfitomno: 18 zaku

Obr. &.13 Ulohy k stovkové tabulce

Zadéni ulohy: viz obr. ¢.13 - Ulohy 3a, 3c

Vzorové feSeni ulohy

a) Soucet sousednich ¢isel na fadku: 3 (1+2), 5 (2+3), 7 (3+4), 11 (5+6), 13 (6+7),
15 (7+8), 19 (9+10), 21 (10+11), 23 (11+12), 27 (13+14), 29 (14+15), 31
(15+16) — existuje 12 souctu s lichym vysledkem, ze sousednich ¢isel na fadku
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je vzdy jedno sudé, jedno liché, soucet sudého a lichého cisla je Cislo liché.
Chybi soucet 9, 17 a 25, protoze sousedni ¢isla jsou na dvou riznych fadcich.
Soucet sousednich ¢isel ve sloupci: 6 (1+5), 8 (2+6), 10 (3+7), 12 (4+8), 14
(5+9), 16 (6+10), 18 (7+11), 20 (8+12), 22 (9+13), 24 (10+14), 26 (11+15), 28
(12+16) — existuje 12 souctu se sudym vysledkem, sousedni ¢isla ve sloupci jsou
bud’ ob¢ licha, nebo ob¢ suda, jejich soucet je vzdy sudy.

€) Soucet pékné Ctvetice v tomto Etverci bude vzdy 34, takovych péknych Etvetic

je6x4=24.

1+6+11+16 2+7+9+16 3+8+10+13
=34 2+7+12+13 4+5+10+15
1+6+12+15 2+8+9+15 4+5+11+14
1+7+10+16 2+8+11+13 4+6+9+15
1+7+12+14 3+5+10+16 4+6+11+13
1+8+10+15 3+5+12+14 4+7+9+14
1+8+11+14 3+6+9+16 4+7+10+13
2+5+11+16 3+6+12+13

2+5+12+15 3+8+9+14

Strucny pribéh

Po piecteni zadani jsme s zaky rozebirali pojem sousedni ¢islo, v tabulce 4x4 na tabuli
jsem ukézala na Gisla 1 a 2 a ptala se, zda jsou sousedni. Zaci reagovali, Ze to jsou
sousedni ¢isla a mizeme je tedy scitat. Kdyz jsem se zeptala na ¢isla 6 a 10, néktefi Zaci
si nebyli jisti, zda se jedna o sousedni ¢isla. Nakonec jsme se dobrali k tomu, Ze ¢isla
jsou Vv tabulce vedle sebe, jsou tedy sousedni a séitat je mizeme. Kazdy zak po zadani
ulohy pracoval samostatné. Po chvili samostatné prace se ozvalo nékolik zakd, ze
potiebuji zadani dovysvétlit, ptali se, zda soucet, ktery najdou, musi byt ¢islo z tabulky.
Zaci postupné Fikali vybrana &isla a pogitali jejich souéty nahlas pied ostatnimi, tim se
presvédcili, ze soucet nemusi byt pouze Cislo z tabulky. Dale pracoval na této loze

kazdy zak sam. Po uplynuti Casu jsme si opét piecetli spoleéné zadani, jeden z zaka
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vyznacil na tabuli Cisla ze zadani (2, 7, 9, 16). Zeptala jsem se, zda by né¢kdo dokazal
vyznacit dalsi péknou ctveftici, dalsi z zakl vyznacil na tabuli ¢isla 1,7,10,16 a spocital
jejich soucet. Vyzvala jsem zaky, aby nasli péknou ctvefici s co nejvétSim souctem.
Vasik se po chvili pihlasil, Ze néco objevil. Pfisel na to, ze vSechny soucty jsou stejné,
pokud budeme vybirat ¢isla timto zpisobem (v kazdém fadku a v kazdém sloupci se

nachdzi jedno ¢islo z této Ctvetice), nedokazal ale vysvétlit, proc to tak je.

Pouzivané pojmy

e sousedni ¢islo
e soucet dvou (Ctyr) Cisel

e pckna Ctvefice

Kognitivni jevy — ,.objevy* déti ve vyuce

Vysloveni hypotézy na zakladé nékolika pravidelnych vysledkii: Objev Vasika, ktery
pii hledani nejvétsiho souctu prisel na to, ze vSechny soucty jsou stejné, pokud budeme
vybirat ¢isla timto zplsobem (v kazdém tadku a v kazdém sloupci se nachéazi jedno

Cislo z této Ctverice).
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Experiment ¢. I (druha ¢ast)

Skola: FZS Taborska

Ttida: 3. B

Datum konéani: 7. bifezen 2013

Vyucujici: Jaroslava Klobouckova

Pfitomno: 17 zaku

Obr. ¢.14 Inspirace pro zadani ulohy k 2.¢asti experimentu [

Zadani tlohy

1) Vyber z tabulky 4x4 dvé sousedni ¢isla a spocitej jejich soucet.

2) Zamysli se nad tim, jestli mas sudy nebo lichy vysledek (soucet).

3) Zamysli se nad tim, co maji sudé vysledky spolecného, co maji liché vysledky
spole¢ného.

4) Ur¢i, kolik sou¢ti mizeme z tabulky ziskat.
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Vzorové fe$eni ulohy

1)a2) Viz vzorové feseni prvni Casti

3) Lichy soucet ziskdme jen pii umisténi sousednich Cisel v fadku, sudy jen pii
umisténi ve sloupci. Soucet ¢isel ve sloupci da vzdy sudy vysledek (vzdy s¢itam L +
L =S nebo S + S =15). Soucet ¢isel v fadku da vzdy lichy vysledek (vzdy s¢itam L +
S=L).

4) Z tabulky muzeme ziskat celkem 24 souétt. 12 pii séitani ¢isel v fadcich, 12 pii

scitani Cisel ve sloupcich.

Struény prubéh

V kruhu u tabule mél kazdy zak vybrat z tabulky 4x4 dvé sousedni Cisla a spocitat jejich
soucet. Vasko navrhnul, Ze by vybrana ¢isla mohli zapisovat na tabuli. Na tabuli se
objevily soucty 15a 16 =31,3 +7 =10, 16 + 12 = 28. Jako ¢étvrty v poradi Sel k tabuli
Vasik, ktery zapsal 16 + 15, ostatni na néj zareagovali, Ze to zapsat nemize. Pani
ucitelka se zeptala, zda je to takovy soucet, ktery tam jesté neni. Natalka tekla, Ze to uz
tam je, ale obracené. Pani uclitelka se zeptala, zda tam tedy patii a Vasik fekl, ze ne a
vybral ¢isla 14 + 15. Pani ucitelka zaky vyzvala, aby si na tabuli nasli sviij vysledek a
zamysleli se nad tim, kdo ma sudy a kdo lichy vysledek. Takto se postupovalo tak
dlouho, dokud se vSechny déti u tabule nevystfidaly. Pani ucitelka se dale zeptala: ,,Kdo
ma nejvyssi vysledek?* Ptihlasil se Simon. ,,Pro¢ ma Simon nejvyssi vysledek?* Zaci
Dale se ptala na to, zda je mozné, aby se vysledky opakovaly? Zaci odpovidali, Ze to
nejde. Pani ucitelka vyzvala zdky, aby pfemysleli, co maji sudéd cisla spole¢ného.
Agatka fekla, ze ma sudy vysledek (séitala &isla 3 a 7). Simon navrhnul: ,,Vzdy jsou to
ta Cisla pod sebou.“ Déle se pani ucitelka zeptala, jaky vysledek mél Pepa, on
odpovédel, ze 18, scital ¢isla 7 a 11. ,,Plati to tedy pro né? Jsou ve sloupci pod sebou?*

Ostatni souhlasili. Vasko se ptihlasil a ukazoval u tabule, Ze liché ¢isla budou z &isel
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vedle sebe, protoze k lichému cCislu se pfi¢te sudé, ale potad zistane liché. Vasik
ukazoval u tabule, ze liché vysledky jsou z ¢isel vedle sebe, protoze k lichému cislu se
pricte sudé, ale porad zistane liché. Dale Sla k tabuli Anicka, kterd ukazovala rtizné
soucty a objasiiovala ostatnim, Ze sudé a sudé Cislo da dohromady sudé, liché a liché
Cislo da také sudy soucet. Nakonec se pani ucitelka zeptala, kolik soucti mizeme
z tabulky ziskat. Terezka vypocitala 24, ukazala své feSeni ostatnim. Objevila strategii,
kdy zjistila, ze na kazdém tadku je mozné ziskat pouze tii soucty sousednich Cisel,

radky jsou v tabulce pouze Ctyii, dohromady tedy 12 souctii. Totéz plati pro sloupce.

Pouzivané pojmy

soucet dvou Cisel
e sudé cislo, liché ¢islo

v

e sudy soucet, lichy soucet

Kognitivni jevy — ..objevy‘ déti ve vyuce

Soucet dvou piirozenych ¢isel, které se lisi o Ctyfi (obe sudé nebo obé liché) je sudy.

Objev Simona, ktery si viiml, Ze sudy vysledek ziskame, pokud budeme s¢itat dvé &isla

pod sebou ve sloupci.

Soucet dvou sousednich ptirozenych ¢isel je lichy.

Vasko na to reagoval, Ze liché soucty ziskame pfi s€itani dvou sousednich cisel v fadku.

Soucet sudého a lichého ¢isla je vzdy lichy, soucet dvou sudych nebo dvou lichych Cisle

je vzdy sudy.
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Vasik to vysvétlil tak, ze lichy vysledek ziskame, protoze k lichému Cislu se pticte sudé
Cislo, ale porad zlstane liché ¢islo. Anicka ukazovala ostatnim, ze pokud secteme dvé
suda cisla, ziskame sudy vysledek, stejné tak, kdyz secteme dvé licha Cisla, ziskdme

sudy vysledek.

Strategie pro urceni poctu vSech souctt

Terezka si vytvofila strategii, nejprve scitala Cisla po fadcich (1 + 2, 2 + 3, atd.), takto
postupovala az ke konci posledniho fadku v tabulce. Zjistila, ze souctii v fadcich je
celkem 12. Nasledné pocitala, kolik je soucti ve sloupcich. Opét dosla k ¢islu 12,

celkovy pocet souctl je tedy 24.
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Obr. ¢.15 Terezcina strategie

46



Experiment ¢. I (tFeti ¢ast)

Skola: FZS Taborska

Ttida: 3. B

Datum konani: 18. bifezna 2013

Vyuéujici: Alzbéta Rehotkova (Khanova)

Pfitomno: 15 zaku

Obr. ¢.16 Inspirace pro zadani ulohy k 3.¢asti experimentu I

Zadéni ulohy

Pracuj s tabulkou cisel:

e Najdi nejnizs$i mozny soucet dvou sousednich ¢isel.

e Najdi nejvyssi mozny soucet dvou sousednich ¢isel.

e Najdi vSechny soucty dvou sousednich ¢isel, které jsou nizsi nez 10.
e Najdi vSechny soucty dvou sousednich ¢isel vyssi nez 40.

e Najdi tii nejvyssi soucty dvou sousednich Cisel a secti je.
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e Najdi nejvyssi soucet dvou sousednich ¢isel a odecti od néj nejnizsi soucet dvou

sousednich ¢isel.

Vzorové feSeni ulohy

e nejnizsi mozny soucet dvou sousednich ¢isel je 3 (1 + 2)

¢ nejvySsi mozny soucet dvou sousednich Cisel je 49 (24 + 25)

e soucty dvou sousednich &isel, které jsou nizsi nez 10 jsou: 3 (1 +2),5 (2 +3),7
(3+4)i(1+6),9(4+5)i(2+7)

e soucty dvou sousednich ¢isel, které jsou vyssi nez 40 jsou: 41 (18 +23) 43 (21 +
22) 1 (19 + 24), 45 (22 + 23) 1 (20 + 25), 47 (23 + 24), 49 (24 + 25)

e tfinejvyssi soucty 45, 47, 49, po secteni 141

e 49-1=48

Struény prubéh

V prvni &asti dostal kazdy zak jedno ze zadani, vzdy vice zakd stejné. Zaci fesili
zadanou ulohu samostatné. Po uplynuti ¢asu se sesli zaci se stejnym zaddnim a méli par
minut na to, aby své feSeni prodiskutovali s ostatnimi. Po prodiskutovani jsme s zaky
rozebirali jejich feSeni v krouZzku u tabule, kazda skupinka (Zaci se stejnym zadanim)
ostatnim pfedstavila feSeni své tlohy a zapisovala ho na tabuli. U zadani, kdy zjist'ovali
tfi nejvyssi soucty, Spatné urcili jeden ze souctl, na tabuli se objevilo: 49+47+35
(15+20), ostatni ve tfidé na to zareagovali a opravili tfeti ¢islo na 45 (20+25). V dalsi
¢asti jsme se zabyvali soucty, které nam z tabulky 5x5 vySly (posledni feSeni tlohy, kde
se se soucCty dale pracovalo-sCitalo, odcitalo, jsem ze svych otdzek vynechala). Na
otazku, co je zajimavého na souctech, ke kterym jsme u jednotlivych tloh dosli, Zaci
odpovidali, ze vyslo hodné soucti vyssSich nez 40 (to bylo dané zadanim uloh). Proto
jsem se konkrétné zeptala na sudost nebo lichost ¢isel. Zaci piisli na to, Ze vzdy séitame
S + L ¢islo, proto ndm vyjde lichy vysledek. V posledni ¢asti Zaci zapisovali do predem
pfipravené tabulky souclty tfi sousednich ¢isel. Kazdy z zaka chtél nejdiive zapsat co

nejvyssi soucet. KdyZ byla u tabule Andulka, napsala soucet 14 + 15 + 20. Né&kdo
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namitl, Ze to neni spravné. Rekla jsem Andulce, Ze to ma spravng, kdyby znélo zadani,
at’ najde soucet tii sousednich Cisel (do obdélniku), zda by ho dokéazala najit. Andulka

rychle zareagovala a napsala novy soucet.

Pouzivané pojmy

e sousedni Cislo
e nejnizsi mozny soucet
e nejvyssi mozny soucet

e sudost, lichost

Kognitivni jevy — ,.objevy* déti ve vyuce

Objev, kdy zaci dosli k tomu, ze sou¢ty dvou sousednich ¢isel z tabulky 5x5 jsou vzdy

lich4 ¢&isla, protoze se s¢ita sudé a liché ¢islo, proto je vysledny soucet lichy.
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Experiment ¢. I (¢tvrta ¢ast)

Skola: FZS Taborska

Ttida: 3. B

Datum konéani: 25. dubna 2013

Vyuéujici: Alzbéta Rehotkova (Khanova)

Pfitomno: 15 zaku

Obr. ¢.17 Inspirace pro zadani ulohy k 4.¢asti experimentu I

Zadéni ulohy

e Najdi nejnizsi a nejvyssi mozny soucet dvou sousednich ¢isel.

e Najdi vSechny soucty dvou sousednich cCisel nizsi nez 12.

e Najdi vSechny soucty dvou sousednich ¢isel vyssi nez 60.
soucet dvou sousednich ¢isel.

e Kolik riznych trojic je mozné z tabulky vybrat?
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Vzorové fe$eni ulohy

v

nejvyssi mozny soucet dvou sousednich ¢isel 71 (35 + 36)
2) 3(1+2),5(2+3),7(3+4),8(1+7),9(4+5),10(2+8),11(7+4)
3) 62 (28 +34), 63 (31 + 32), 64 (29 + 35), 65 (32 + 33), 66 (30 + 36) 67 (33 +
34), 69 (34 + 35), 71 (35 + 36)
4) nejvyssi mozny sudy soucet je 66 (30 + 36)
5) je mozné vybrat 48 riznych trojic
24viadcich(1+2+3,2+3+4,3+4+5,445+6,7+8+9,8+9+10,9+
10+11,10+ 11 + 12, atd.)
24 ve sloupcich (1 +7+13,7+ 13+ 19,13+ 19+ 25,19 +25+ 31,2+ 8 + 14,
8+ 14 + 20, 14 + 20 + 26, 20 + 26 + 32, atd.)

Struény prubéh

Na zacatku hodiny jsem s détmi pracovala v krouzku u tabule, kde jsem méla
pfipravenou tabulku 6x6. V kratkosti jsme zopakovali, co to znamena soucet dvou
sousednich ¢isel. Nejprve jsem se zakd zeptala, zda muzeme ziskat souctem dvou
sousednich &isel sudé i liché soudty. Zaci reagovali, ze miizeme ziskat jak sudé, tak i
liché soucty, napsali par ptikladt na tabuli. Na otazku, zda zavisi na velikosti tabulky,
Vasik odpovédél, Zze zavisi na tom, jakd jsou Cisla vedle sebe. Déle jsem se ptala, ktera
¢isla musime vybrat, abychom ziskali sudy soucet a zda védi, z jakych cisel v tabulce
ziskdme sudy a z jakych lichy soucet dvou sousednich Cisel. Jachym vysvétloval, ze
sudy soucet ziskame souctem dvou sousednich ¢isel ve sloupci pod sebou. Anicka na to
reagovala, Ze lichy soucet ziskame souctem dvou sousednich Cisel v fadku. Déle kazdy
pracoval sam, kazdy zak s1 mohl vybrat jedno ze Ctyt zadani, obtiZnosti si vybirali podle
vlastniho uvéazeni. Po uplynuti Casu jsem s zaky opét pracovala v krouzku u tabule,

vybrani Zéci precetli zadani své Ulohy a napsali feSeni na tabuli. Moje dalSi otazka
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znéla, kolik mtizeme z tabulky vybrat riiznych trojic (tii sousedni &isla)? Zaci udavali
¢isla 24, Vasko ukazoval své feSeni ostatnim (zapomnél na nékteré soucty napt. 7 + 13
+ 19 nebo 2 + 3 + 4). Vasik na to reagoval, ze jich je vic, ukazoval soucty, na které
Vasko zapomnél, Anicka rozhodla, Ze je souétu 36 (pripocetla k Vaskovym trojicim
jesté ty z fadkel, které zapomnél, nepfipodetla viak dalii trojice ze sloupcit). Simon fekl,
ze v jednom fadku muizeme ziskat Ctyfi trojice, Pepa spocital, Zze mame celkem Sest
radki, tedy 24 trojic. Terka spocitala, Ze stejné tak ve sloupcich mizeme ziskat 24

trojic, mame tedy 48 trojic v celé tabulce.

Pouzivané pojmy

e nejnizsi mozny soucet

e nejvySsi mozny soucet

e soucet vysSSi nez

e soucet niz$i nez

e nejvyssi mozny sudy soucet
e nejnizsi mozny lichy soucet

e soucet tii sousednich Cisel

Kognitivni jevy — ..objevy* déti ve vyuce

Objev Jachyma, ktery si uvédomil, Ze sudé soucty dvou sousednich ¢isel v tabulce 6x6
ziskdme po secteni Cisel ve sloupci. Stejné tak reakce AniCky, ze lichy soucet dvou

sousednich ¢isel ziskame seétenim ¢isel v fadku.

Spole¢ny objev, ze v jednom fadku mame ¢Etyfi rizné trojice Cisel, fadka je celkem Sest,
tedy 24 trojic v fadcich. Stejné tak mame Ctyfi trojice v jednom sloupci, sloupcti je Sest,
proto 24 trojic ve sloupcich. Celkem z tabulky 6x6 ziskdme 48 rGznych trojic tfi

sousednich ¢isel.
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Experiment ¢. I (pata ¢ast)

Skola: FZS Taborska

Ttida: 3. B

Datum konani: 30. dubna 2013

Vyuéujici: Alzbéta Rehotkova (Khanova)

Pfitomno: 16 zaku

Obr. ¢.18 Inspirace pro zadani ulohy k 5.¢asti experimentu I

Obr. ¢.19 Inspirace pro zadani Glohy k 5.¢4asti experimentu I
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Obr. ¢.20 Inspirace pro zadani ulohy k 5.¢asti experimentu I

Zadéni ulohy

Najdi co nejmensi cik-cak soucet v tabulce 4x4, 5x5 a 6x6.

Vzorové feSeni ulohy

e Soucet p€kné Ctvetice (cik-cak soucet) ve Ctverci 4x4 bude vzdy 34. (Viz
vzorové feseni prvni ¢asti).
e Soucet pekné pétice (cik-cak soucet) ve ¢tverci 5x5 bude vzdy 65.

e Soucet pekné Sestice (cik-cak soucet) ve ¢tverci 6x6 bude vzdy 111.

Struény prubéh

Na tabuli jsem méla pfipravené tabulky 4x4, 5x5, 6x6, vzdy s jednim vyznacenym cik-
cak souctem. S zaky jsem se bavila o tom, co je to pékna Ctvefice, pétice a Sestice.
Vyzvala jsem je, aby nasli dalsi takovou peknou ctveftici, pétici a Sestici. Pi této aktivité
sedéli vSichni v krouzku pted tabuli. Prvni ¢tvefici ve ¢tverci vyznacoval Vasik, ktery
zaroven vysvétlil strategii svého feSeni. M¢la jsem na tabuli vyznacenou Ctvefici Cisel:
2, 8, 11 a 13. Vasik vysvétloval, Ze jen prohodil ¢isla a ziskal ¢tvefici Cisel: 4, 6, 9, 15.
Ve ctverci 5x5 vyznacoval pétici Marek, kterému radili dalsi zaci. Marek vyznacil i
Cisla ve stejném tadku, nevédel, jak chybu opravit. Posledni cik-cak soucet ve ¢tverci

6x6 vyznacovala Anicka, kterd se hned opravila, kdyz na ni ostatni Z4ci reagovali, Ze
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nemuze né&jaké ¢islo vyznacit. Poté se ptihlasila Andulka, Ze se ji nejlépe vyznacuje cik-
cak soucet v diagonale, ze na zadné Cislo nezapomene. V dal$i ¢asti pracovali zaci ve

trojicich, kazda trojice dostala zadani s jednim ze Ctverct (4x4, 5x5, 6x6), spolecné

vwvr

Na tuto ast experimentu jsem navézala 14. 5. 2013. Zaci pii ni méli ¢as dofesit Glohy

Z minula, rozdg¢lila jsem je do stejnych skupin po tiech.

Pouzité pojmy

e cik-cak soucet (soucet p&kné Ctvetice, pétice, Sestice)

Kognitivni jevy — ,.objevy* déti ve vyuce

Prvni ¢tvetici ve Ctverci vyznacoval Vasik, ktery zaroven vysvétlil strategii svého
feSeni. M¢la jsem na tabuli vyznacenou ctvefici €isel: 2, 8, 11 a 13. Vasik vysvétloval,

ze jen prohodil ¢isla (6 za 2,4 za 8, 9 za 13 a 15 za 11) a ziskal ¢tvefici ¢isel: 4, 6, 9, 15.

Poté se ptihlasila Andulka, Ze se ji nejlépe vyznacuje cik-cak soucet v diagonadle, Ze na

N«

adné ¢islo nezapomene.

Obr. ¢€.20 Vasikova strategie
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Experiment ¢. I (Sesta ¢ast)

Skola: FZS Taborska

Ttida: 4. B

Datum konani: 1. fijna 2013

Vyuéujici: Alzbéta Rehotkova (Khanova)

Pfitomno: 18 zaku

Obr. ¢.21 Inspirace pro zadani ulohy k 6.¢asti experimentu I
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Zadéni ulohy

Obr. ¢.22 Inspirace pro zadani tlohy k 6.¢asti experimentu I

e Kolik je v tabulce sudych a kolik lichych ¢isel?
e Kolik je v tabulce ¢islic 0,1,2,3,...
e Ukaz a spocitej soucet cesty.

o0V 10 V20

3013 = 14

Obr. ¢.23 Inspirace pro zadani ulohy k 6.Casti experimentu I



Do prazdnych policek dopln ¢isla a spocitej soucet cesty.

14 |, -\[, - soutet:
83 —}. — - soudet:
-—3" 2 —> - souéet:
- \’ - — 91 soufet:
- \: - 94 soutet:

Dopli ¢isla do cest, vyznac¢ cestu do stovkové tabulky a spocitej jeji soucet.

1 e
14 %- \L. - soucet:
S Bl RS
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Vzorové fe$eni ulohy

1) Ve stovkové tabulce je 50 sudych Cisel (Cisla délitelna dvéma: 0, 2, 4, 6, atd.) a

zbylych 50 Cisel, ktera jsou licha (¢isla 1, 3, 5, 7, atd.).

2) Ve stovkové tabulce se objevuje 10-krat Cislice 0 (v ¢islech: 0, 10, 20, 30, 40,
50, 60, 70, 80, 90).
Cislice 1 se vyskytuje ve stovkové tabulce 20-krat:

o | |2 |3 |4 (5 |6 |7 |8 |9
fo H B2 BB I+ b5 B |I7 B8 |bo
20 |20 |22 |23 |24 |25 (26 |27 |28 |29
30 (3@ (32 |33 |34 |35 (36 (37 (38 |39
40 |40 |42 |43 |44 |45 |46 |47 |48 |49
50 |S@ |52 |53 |54 |55 (56 |57 |58 |59
60 |6l |62 |63 |64 |65 (66 |67 |68 |69
70 |70 (72 |73 |74 |75 |76 |77 |78 |79
80 |8l |82 |83 |84 |85 (86 (87 (88 |89
90 |9l |92 |93 |94 |95 (96 |97 |98 |99

Obr. ¢.24 Pocet ¢islic 1 ve stovkové tabulce

Stejné tak miizeme spocitat Cetnost vyskytu dalSich Cislic ve stovkové tabulce (Cislice 1-

9 se vyskytuji ve stovkové tabulce 20-krat).
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3) Soucet cesty:

0\ 10 \/20 (soucet cesty je 30)

%

3 13 — 14 (soucet cesty je 30)

Do prazdnych policek dopln ¢isla a spocitej soucet cesty.

14.,[,- J - souéet: 72
33—}- — - soudet: 252

-%’ 24 — - soudet: 72
- »,L- -—} 91  soudet: 261
- "If - "1’ 04  spufet: 252

Dopln ¢isla do cest, vyznac cestu do stovkové tabulky a spocitej jeji soucet.

ll\l/ - = - souet: 63
14%- \L - soucet: 54

17 ‘l’- — - soufet: 72
- — 42\11 - soucet: 135
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B .y [

s .
- s

Al o

soucet: 153

soucfet: 153

soucet: 234

soufet: 234

soucet; 252

10

30

40
50 51

60 61 62 63

70 72 73

80 83 84

90 91 92 93 94

Obr. ¢€.25 Vyznaceni cest ve stovkové tabulce
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Struény prubéh

Na tabuli jsem méla pfipravenou celou stovkovou tabulku, stejnou si vlepil kazdy zak
do seSitu. Na prvni otdzku, kolik je ve stovkové tabulce sudych cisel, odpovidali Zaci
50. Jachym ukézal své feSeni ostatnim, rozhodl, Ze to jsou vSechna cisla v kazdém
lichém sloupci, v jednom sloupci je deset Cisel, sloupct je celkem pét, proto padesat
Cisel. Na Jachyma reagovala Agatka, vysvétlovala, ze lichych Cisel je také padesat,
protoze je ve stovkové tabulce celkem sto Cisel, padesat z nich je sudych, padesat tedy
musi byt lichych. Stejnym zplisobem ukazala sud¢ sloupecky ve stovkové tabulce. Na
otazku, kolik mame ve stovkové tabulce Cislic nula, odpovidali zaci deset, Vasko ukazal
své feSeni na tabuli (pocital kazdou nulu zvlast’). Stejnym zpisobem pocitala Klarka
pocet ¢islic jedna, dosla k poctu deset, zapomnéla pricist i ¢isla v fadku. Ostatni Zaci na
ni reagovali, k tabuli Sel Tony, ktery spocital devatenact Cislic jedna (u cCisla 11
zapodital &islici 1 jen jednou). K tabuli $el nakonec Simon, rozhodl, Ze &islic 1 je
dvacet, ukdzal feSeni na tabuli. U Ccislice 2 opét spocital Vasko pocet dvacet.
Vysvétloval, Ze to tak je i u vSech ostatnich ¢islic. V dalsi ¢asti jsem spolecné s zaky
vyznacovala cesty ve stovkové tabulce a pocitala soucty cest. Nejprve jsem napsala
celou cestu, zaci ji vyznacovali v tabulce, pocitali soucet. Potom jsem napsala jen ¢ést
cesty (misto Cisel jsem naznacila prazdnéd policka), Zaci dopliovali chybéjici Eisla,
vyznacovali cestu v tabulce a pocitali soucet. Spolecné jsme vyftesili sedm zadani uloh.

Poté jsem zakim zadala samostatnou praci.
Pouzité pojmy
e (islo, Cislice

e sudé, liché cCislo

e cesta ve stovkové tabulce
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Kognitivni jevy — ..objevy* déti ve vyuce

Jachymovo feseni pfi pocitani sudych a lichych ¢isel, rozhodl, Ze to jsou vSechna ¢isla
v kazdém lichém sloupci, v jednom sloupci je deset Cisel, sloupct je celkem pét, proto

padesat Cisel.

Na Jachyma reagovala Agatka, vysvétlovala, ze lichych cisel je také padesat, protoze je
ve stovkové tabulce celkem sto Cisel, padesat z nich je sudych, padesat tedy musi byt
lichych. Stejnym zptisobem ukazala sudé sloupecky ve stovkové tabulce.

Vaskovo feseni pii pocitani Cislic 0 (pocital kazdou 0 zvIast’).

Stejnym zpisobem spoéital Simon podet &islic 1 (&islic 1 je dvacet). U &islice 2 opdt

spocital Vasko pocet dvacet. Vysvétloval, Ze to tak je 1 u vSech ostatnich &islic.
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7 Diagnosticky test

Pii promysleni Gloh jsem vybirala takové, kde se v jejich feSeni zéci setkaji s operaci
sCitani. Zaroven jsem sestavila test tak, aby ulohy mohli vyfesit 1 zaci, ktefi neznaji

prostiedi z ucebnic Nakladatelstvi Fraus. Vzor diagnostického testu je v ptiloze.

7.1 Vzorové reSeni diagnostického testu

1. Vypocitej a doplii do prazdnych policek spravné cislo.

37 +29 =66 45+ 47 =92 39 +42=281
506 + 328 =834 128 + 107 =235 149+ 147 = 296

2. Vyfres. Pri sefteni Cisel ze dvou sousednich policek zjistis ¢islo v policku pod

nimi.

15 20 21 13

41 47 | 34

88 I 81

189

3. Doplii. Za stejna pismena patii stejné ¢islice. Pokud najdeS vic FeSeni, napis

k pismenu do tabulky vice moZnosti.

A |2
AA + A =24 1
C
CD+CD=36 8
= D
5.6,7,4,38,29
EF + FE = 121 E
6,5 4,783,092
F
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4. Vyfes slovni tlohu.

Anicka utratila v cukrarné 24 K¢ za vanilkovou zmrzlinu a 18 K¢ za lizatka,

k tomu si koupila jahodovy dzus za 25 K¢&. V penéZence ji zustalo 74 K¢. Kolik

korun méla v penézence pied navstévou cukrarny?

24+18+25+74=141

Anicka méla pfed navstévou cukrarny v penézence 141 k¢.

5. Vyfies ulohu.

a) Vyber z tabulky dvé sousedni ¢isla tak, aby jejich soucet byl 95. Své feseni

zapis.
47+48=95

b) Vyber ztabulky tfi sousedni
Cisla tak, aby jejich soucet byl
66. Své teSeni zapis.

12+22+32=66

21+22+23=66

1 2 3 4 5 5] T 8 9 | 10
11|12 (13 |14 |15 [ 16 | 17 | 18 [ 19 | 20
21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30
31 | 32 | 33 | 34 | 35|36 |37 | 38| 39| 40
41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50
61 | 52 | 53 | 54 | 65 | 56 | 57 | 58 | 59 | 6O
61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 | 70
71 | 72 | 73 | 74 | 75 |76 | 77 | 78 | 79 | 80
81 | 82 | 83 |84 | 85 |86 | 87 | 88| 89| 90
91 | 92 | 93 | 94 | 95 | 96 | 97 | 98 | 99 | 100
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7.2 Diagnosticky test FZS Taborska

Skola: FZS Taborska

Ttida: 4. B

Datum konani: 27. ledna 2014
Ptitomno: 23 zaka

Prubéh psani testu

Pti psani testu pouzilo pét zakl stovkovou tabulku. Na test méli zaci dvacet minut, Pepa
byl po Sesti minutach hotovy, proto byl vyzvan, aby v zadanych tlohach hledal vice

feSeni. Ostatni zaci psali az do konce ¢asového limitu.

Pti vypracovavani testu jsem si v§imla nasledujicich strategii:

1. Zak ve stovkové tabulce odpogitaval po jednotlivych &islech (napf. 37429, viech

29 policek odpocitaval po jednom).
2. 74k ve stovkové tabulce pocital po desitkach, potom po jednotkach (napf.
37429, zacal u cisla 37, postoupil o dva tadky doll, potom pfipocital po

jednotlivych poli¢kéach 9).

3. Zak po¢ital i mimo stovkovou tabulku, jen si ji pfedstavoval (napt. 67+74, kdyz
doSel na konec tabulky, pfedstavoval si ji dale a spocital jesté¢ 41 policek mimo

tabulku).

4. 74k pocital s prsty, pfi po¢itani si ,,drzel* jednotlivé desitky na prstech.
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Strategie zakt

Strategie, které jsem u zakl objevila po odevzdani testu, jsem rozd¢lila podle toho, zda

se jedna spiSe o procesudlni nebo konceptudlni typ zéka.

Procesudlni tvp Zdka

e Pii scitani ¢isel 88+81 si zak piedstavil Cislo 81 jako osm desitek. Vypsal si tedy
fadu cisel, k ¢islu 80 (z ¢isla 88) postupné pficital vSech osm desitek, az dosel k

¢islu 160. Nakonec secetl zpaméti 8+1 a pricetl k ¢islu 160, vysledkem tedy bylo

¢islo 169. Jedna se o analyzu Cisla 81 a naslednou syntézu.

Obr. ¢.26 Vypsani fady Cisel

74k si v pribéhu feseni tilohy  + 147 = 296 znazorioval vysledné &islo 149

graficky.

Obr. ¢.27 Grafické znazornéni
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Podobn¢ jako pii vypisovani fady Cisel, postupoval jiny zak, ktery si pii sCitdni
Cisel 67+74 predstavil ¢islo 74 jako sedm desitek. Proto si do sloupce pod sebe
rozepsal vSech sedm desitek, zacal u Cisla 67. Postupnym pfic¢itdnim doSel az k
¢islu 137, bohuzel nakonec zapomnél pficist ¢islo 4, které mu zbylo z ¢isla 74.

74k provedl analyzu &isla 84 a naslednou syntézu.

Obr. ¢.28 Vypsani ¢isel do sloupce

74k si pii feSeni ulohy, kde mél najit soucet dvou sousednich &isel, které davaji
soucet 95, pouzil vektorové s¢itani, postupoval tak, Ze si nejprve nasel v tabulce
Cislo 1 a Cislo 94 (které také davaji soucet 95). Dale postupoval od ¢isla 1 v

tabulce vpravo a od ¢isla 94 vlevo. Stale mél soucet 95 a pocital do t€¢ doby, nez

dostal dv€ sousedni ¢isla.

@fhzr sTa 1516769 "]
1" 12113 ]| 4 516 17]18 19 | 20
517122 (23| 24 |26 | 26 | 27 |28 | 29 | 30
37132 |33 | 34 | 35 | 36 | a7 | 38 | 39 | 40
i@ (&[4 |45 | 46 48] 49 | 50
5715253 | 54 | 65 | 66 | 57 | 58 | 59 | 60
51162 |63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 69 | 70 |
i T2 33 |74 | 76 | 76 |77 | 78 | 79 | 80
®1 |82 |83 | 84 | 85 | 86 | 87 | B8 89 | 90 |
91| 92 | 93 9 96 |07 | 98 | 99 | 100

Obr. ¢.28 Cesta ve stovkové tabulce
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konceptualni typ Zdka

e 74k pii séitani Gisel 37+29 nejprve sedetl v hlavé 37+20=57, nasledné piicetl
k ¢islu 57 ¢islo 9, 57+9=66.

37+29= B] .

Obr. &.29 Ukazka ulohy

e Zaksivuloze 45+ =92 nejprve piedstavil soudet &isel 45+45=90, coz uz vi
zpaméti, jedna se o singelton. Dale ptidal k ¢islu 45 jesté ¢islo 2, aby vysledny

soucet vysel 92.

a5 47 |= 92

Obr. &.30 Ukazka ulohy

e 74k s¢ital desitky a jednotky oddélené, jednotliva &isla si pro piehlednost spojil
graficky. Jedna se o analyzu jednotlivych sc¢itancii a nasledné seskupeni podle

jiného kritéria.

Obr. ¢.31 Strategie feSeni
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e U Sesti zakl se objevila strategie, pfi niz si rozdé¢lili jednotliva Cisla na stovky,
desitky a jednotky (u dvoumistnych ¢isel jen na desitky a jednotky) a nasledné
s¢itali stovky, desitky a jednotky zvlast. Jednotlivé soucty pak secetli a ziskali

kone¢ny vysledek. Jedna se o analyzu jednotlivych scitanci a naslednou

syntézu.

Obr. ¢.32 Rozklad ¢isel

e 7ak si pii s¢itani &isel 24+18+25 vyuzil singeltonu 25 + 25, proto nejprve
odecetl 18-1, aby ¢islo 1 mohl pficist k Cislu 24 (ziskal tedy cislo 25). Nasledné
secetl 25+25=50, dale k ¢islu 50 pricetl ¢islo 17 a ziskal vysledek 67.

al =%
\—f@-ff

Obr. ¢.33 Strategie feSeni
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Chybovost v testu

Test jsem ohodnotila celkem patnacti body, vysledky zakl jsem zapsala pro prehlednost

do tabulky a vytvoftila k ni graf.

Pocet ziskanych bodi Pocet 74kl
15 1
14 4
13 2
12 3
11 1
9 2
8 1
7
5 1
4 1
1 2
Graf FZS Taborska
6
5
4
3 M Poclet Zakl
2
ol
MIEEEEEERENI]
15 14 13 12 11 9 8 7 5 4 1
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7.3 Diagnosticky test ZS Hanspaulka

Skola: ZS Hanspaulka

Ttida: 4. B

Datum konani: 14. inora 2014
Ptitomno: 20 zaka

Prubéh psani testu

Pfi psani testu nepouzival Zadny z 74kl stovkovou tabulku na jinou neZ posledni tlohu.
Na test méli Zaci dvacet minut, po dvanacti minutach se piihlasil Simon, Ze uz ma test
vyfeSeny. Vyzvala jsem ho, aby hledal ve tfeti a v paté tloze vice feSeni. Po patnacti
minutdch se jeSté prihlasila Béla, kterd méla také vyfeSené ulohy, proto jsem ji dala

stejnou instrukei jako Simonovi. Ostatni Zaci psali aZ do konce ¢asového limitu.

V priibéhu testu se hodné z zadka doptavalo na slovni ulohu. Zajimalo je, jestli maji psat
cely zapis a odpovéd’. Stejné se 1 n€ktefi Zaci zajimali o patou tlohu, nerozuméli pojmu
»sousedni Cisla“. Pfi feSeni testu jsem chodila mezi Zaky, vSichni feSili ulohy pfimo na

papir (nevyuzivali jiné pomicky).

Strategie zakt

74k pouzil viloze  +42 =81 aviloze _ + 147 = 296 pomocny vypodet. Vyuzil

operace odcitani.
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Obr. ¢€.34 Pomocny vypocet

Zak si zapsal Cisla pod sebe pii s¢itani vice Cisel.

Obr. ¢.35 Sc¢itani pod sebe 1

Stejné tak si zak zapsal ¢isla pod sebe pii sCitani vyssich ¢isel.

o 4

Obr. ¢.36 Scitani pod sebe 2

74k si pii feseni slovni ulohy krouzkoval podstatné informace, nasledné je strukturoval

do zapisu.
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Anicka utratila v cukrarné za vanilkovou zmrzlinu ad8 K& za lizétka, k tomu si koupila
jahodovy dZus za @V penéZence ji zﬁstalo Kolik korun méla v penéZence pied
navstévou cukrarny?

{u-trg\«f-;'/’(l S B ;7) f;‘d"/"". 50 e o ?é;
2mrzina . ... LS

//'?a'r,é“ sws v AREE

OTnsS . ... . 25ks
2ASrals | | Gypz

.291-7(,"2’3—-, Wy = 57

Vo navideios roita 1574

Obr. ¢.37 Slovni tloha
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Chybovost v testu

Pokud porovname vysledky obou tiid, zjistime, ze Zaci ze ZS Hanspaulky (vyuéovani
podle ucebnic z Nakladatelstvi ALTER) doséhli lepSich vysledkl. Pfi piepocitani
primérného bodového zisku, ziskal kazdy zak primémé 12,1 bodi. Zaci ze FZS

Taborska (vyucovani podle ucebnic z Nakladatelstvi Fraus) ziskali praimérné 9,39.

Pocet ziskanych bodi Pocet zakt
15 4
14 4
13 2
12 4
11 2
10 2
7 1
3 1

Graf ZS Hanspaulka

4 .
3 -
B Pocet 23kl
2 -
O I T T T T T T T l:
15 14 13 12 11 10 7 3
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8 Zavér

Jak bylo stanoveno v tvodu této diplomové prace, prvnim cilem bylo proniknuti do
prostiedi stovkové tabulky natolik, abych byla schopna vytvofit kaskadu uloh a

realizovat je pii experimentu na 1. stupni ZS. Tento cil se povedlo naplnit.

Druhym cilem bylo zjistit a popsat strategie zaka pii feSeni aditivnich uloh. Porovnavala
jsem mezi sebou zaky, ktefi jsou vyucovani podle ucebnic z Nakladatelstvi Fraus
s zaky, ktefi jsou vyucovani podle ucebnic z Nakladatelstvi ALTER. Jako dil¢i cil jsem
si stanovila porovnani chybovosti v obou tiidach. Zaci ze ZS Hanspaulky (vyu¢ovéni
podle ucebnice z Nakladatelstvi ALTER) doséhli lepSich vysledkl, pramérné 12,1 bodl
na zaka, neZ zaci z FZS Taborska (vyu¢ovani podle uéebnic z Nakladatelstvi Fraus)
S primérnym bodovym ziskem 9,39. Predpokladam, ze tato skutecnost souvisi i s tim,
7e 7aci ze ZS Hanspaulky maji tento typ aloh Vv Zivé paméti. Piesto Ize predpokladat, e
7éci z FZS Taborska si diky vlastni strategii uchovaji poznatky déle a budou s nimi

V budoucnu umet pracovat.

Hlavnim cilem bylo ovéfit hypotézu, ze u zakd vedenych podle ucebnic
z Nakladatelstvi Fraus se objevi vice rtuznych strategii nez u zaku vedenych podle
ucebnic z Nakladatelstvi ALTER. Tato hypotéza byla ovéfena predevsim
diagnostickym testem, zadanym v obou tiidach. Ve tfid€¢ s uCebnicemi z Nakladatelstvi
Fraus jsem popsala devét riznych strategii pifi feSeni aditivnich uloh, u zaki

s u¢ebnicemi z Nakladatelstvi ALTER jsem popsala Ctyfi rizné strategie.

Musim konstatovat, Ze diplomova prace pro m¢ byla velkym piinosem. Diky ni jsem se
hloubéji seznamila s prostfedim stovkové tabulky, vytvofila jsem sérii tiloh, kterou jsem
mohla realizovat pii experimentu. Prace mize byt pfinosnd i pro ostatni studenty, ktefi
se seznamuji s prostiedim stovkové tabulky. Mohou se inspirovat jak jednotlivymi
ulohami experimentu, které jsou popsané i se vzorovym feSenim, tak i pribc¢hem

jednotlivych ¢asti.
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Velice zajimavé mi piiSly strategie jednotlivych zakti. Radda bych ziskané poznatky
vyuzila pii své budouci praxi a dale je rozsifovala, viimala si strategii zaka. Zaci mé
prekvapili mnoZstvim strategii pfi feSeni aditivnich tloh. Diky tomu jsem si uvédomila,
ze je dulezité neomezovat zaky, nepozadovat po nich pouze jeden zptlisob feSeni ulohy,

ale naopak je nechat pfemyslet a pocitat jejich vlastnim zptsobem.

Na zéklad¢ téchto tvrzeni je tedy mozné konstatovat, ze tato diplomova préace splnila

vsechny cile, které v ni byly stanoveny.
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1. Zadani diagnostického testu

1. Wypotitej a dopli do prazdnych policek spravné cislo.

77+20=] Lk [ J+a2=51
506 +328 =|:| W |:|+ 147 = 296

2, Vyies. Pii sefteni éisel ze dvou sousednich policek zjistis fislo v policku pod nimi.

[s] Ja] |
a1 34

3. Doplh. Zastejna pismena patii stejné cislice. Pokud najdes vic refeni, napis k pismenu do
tabulky vice moZnosti.

A
AA+A=34 =
CD+CD=36 o
E
EF+FE=121 F

4. Vyies slovni dlohu.
Anicka utratila v cukrarné 24 KE za vanilkovow zmrzlinua 18 KE za lizétka, ktomu si koupila

jahodovy dfus za 25 K.\ penétence ji zistalo 74 KE. Kolik korun méla v penéfence pred
navitévou cukrarmy?

5. Vyies dlohu.

a) Vyber z tabulky dvé sousedni Cisla tak, aby jejich soutet byl 95. Své feieni zapis.

EEEEEAEREIEARAEEERE

b} Vyber z tabulky tfi sousedni &sla tak, abyjejich soutet R Il I I I
e e . . 21 |2 |20 | 24 | 2% |26 | 2r |28 | 28 | 30

byl 66. Swé redeni zapis. e T T T o o

(47 [42 [43 | &4 | 45 | 4 |47 | 48 | 40 | 50

|51 (52 |53 |54 |55 |6 |57 |58 | 58 | &0

81 | 62 | 83 B5 |88 | 67 | &5 | 69 | TO

(71 (T2 |73 | 74 |78 |76 |57 | 78 | 78 | 80 |

B | B2 |83 | B4 | 85 |88 | 67 | &5 | 60 | 00

TG | 0S| | 05 | W07 | o | W |




2. Test zdka z FZS Taborska (vyuéovani podle uéebnic z Nakladatelstvi Fraus) 1

J
W H A
" 4 [ A

1. vmaw.wuoprmmpwummm

w429 [ as 07 =92 4281
506 + 328 = - 128 o@] 235 147 = 296

ﬂl ” ] /‘ —’ Su
2. wrvlwaulumwmmmwvmmm.

15 l/\ [ I 21 r'l\', l

[ o [i7 | 3 fJL A
1 ’ 10) ﬂ' |/'I' ]
‘h_‘_l;' RIERT 00 187170 +1 20 4 13,04
A \4‘1 s [ /™
B 'Lff\»ﬂf?hﬁf' b()

3, noﬂmhstdnimnnﬂn-idlmWmﬂ&hﬂmﬁ!kmmmh
tabulky vice mainosti,
M L‘ T

AAS24

O+CD=36

- —

wsmmn\\ ' ,\'3’_ .-—‘ /7 i
\ 2T/l TNy g Vo b ft.r:\mm,l, L)

Anitka utratia v i 13 vanilkovou ﬂmmm: 18 K 24 lizatka, k fomu sl koupils
Jahodovy dius za 25 KLV penitence ji 20stalo 74 K2. Kalik korun méla v pentlence pfed

navitévou cukrdrmy?

L’ | ,r.. | r\x 0 |
//1 i t-.ﬂ U f" |'] ,‘_'-'_" Dn‘i.‘!‘r{/-

L

mmlo| Al >

5. Vyfed dlohu,

a) Vyber 2 tabulky dvé sousednl isla 1ak, aby jejich soudet byl 95. Své fedenl 2apis.
85 TS

5 . Tl e ,

b} Vyber z tabulky th sousedni 2isla tak, aby jejich soucet ol Ead i aT;-ng
byl 66. Svét fetenl zaps. SREIEIE IR NEEA LIRS
SRR IR IR ICAEIE D
B NI EIE NG LIED
e Tata sl aTe @@ ™
R IR I LR BT
CB I AR LIES

C 1 CFar A aL ARl




3. Test zaka z FZS Téborska (vyu¢ovani podle uéebnic z Nakladatelstvi Fraus) 2

"/
) |V
|

=
-

)
<)

1. Vypoditej a dopli do prézdnych policek sprawvné Eislo,

sraaue B a2 |-02 G)ar-a
sowm{@ 128 @- 235 E[ﬂ’ 147 = 296

2. Wyhuk. Pl selieni Tisel re dvou sowsadnich poliZok rjictiE Fida v politku pod niml.

[ [z6 {2 17]
a1 |+ 7] 38
X181
161

3. Duplit. Za stejnd pomena pati paing dishiee Pokud najded vic fedent, napii k pismenu do
-~ 5 1% tabulky vice moinosti.

) A [245=T% (23‘4-
' AA+A=24 ¢ \1a25=257])
n ¥al =
CO+C(D=36 — :(
."{.;-T- f- -\té{:" EF+FE=121 F e
W U 7]
. Vyfes slovni dlobu.

N ‘/"
?ﬁ'jt" ) *
St S Anitia utratda v cukrémé 24 K€ za vanilkovou erarzling 3 18 KE ta lizdtka, k tomu st koupils
jahodovy dius za 25 K& V' penédence jl 20mtalo 74 KL Kolik konun méla v penddence pied

nirvitdunn nkedry? = ) l,1 - / 4 ‘. f—-‘r. 7 /I
4, |".t ' G | + \/
A/l LR T LT Lf L’ \ FL J 2 éd’
f cill'- {.’ _ *;Z'
| e / 7 ' ] , '
| L) ] =62+5K7) %54
B X Z 0%
~ 7—7_1 f ‘, ik /f / /' o
5. Vyled ilohw, 6T = 1471 o
s
a) Vyberz tahulky mé sousedn isla tak, aby jejich soutat byl 95, Své Fedeni apB.
4 f "4’ ~=g |./',(|.-, AEIRREIEARARARA R
! [ S T R I 3L MRS Ed
N'b) Muzmlkytﬂmumdtldatak.awnnd\souéet e e EaE 1E1
b1 66. Swé feseni 2apS, SN 5 0 o Bl Gl s el
Ll TTT"S‘@"%TI
) V497 =" LI LI G R
11274 e e at AL L AL ALataRd
ATELA v TS T | w e
/1 GG TTTT‘&‘E
17 +L1 / [ar [ s ar e )
\ /-




4. Test zaka z FZS Taborska (vyu¢ovani podle uéebnic z Nakladatelstvi Fraus) 3

b oo |
NARTY g
'-,__MH':‘?TH \

(1) Vypoditej s doplh do prizdeych politek spravné Eislo,

g
37429+ a5 492 [+ a2=31 _14‘_3\4_
506 + 328 2[.@ 128 @- 235 mo 147 = 286

‘/?j WH.MSM&NNMMMW:]MMOVMWMML

15 12612 | 4%
a | 44 3

Yq /
Ad]

f ;} m.bnﬂdpmwﬂm&lke.mm]ddvkml. napi k pismenu do
tabulky vice mainosti.

"J."’ i

AA+A =24
'/v'.‘

C!l)f~ég-36

G ¥4
g+ FE=121

'nm]Oh)

4. Vyfes slowni dlobu.

Anléka utratia v cukrdrné 24 KE za vanilkovou emraling 3 18 K2 73 lizdtka, k tomu si koupha
|ahadavy dius za 25 KL Vpenéign:e]l 20stajo 74 KE Kolik korun méla v perdience pfed

p ¢ CLEDE
nivitivou cukdrmy? *ﬁ__ = an ¢ A,
‘, I}'\ (.Q | “ !
N1 gy MMV
!-41-». ’ T
‘n 1 %
5. Vyfed (ohu. ‘. l '.(
h ALY ’
a) vwenubulwmémsodnl&bt&MRMMN%.MMMML
r! e R ERERERRALE R
~ 3 Wiwlww| w2
b) Wbcrzubmwﬂsouseddtkhﬁ,.bvmkhaouw e Py R
byl 66. Své Fesend zapit. e Bt B AE At SEAL LR
O A ERED Ik
ARG e |
TRt LA CIkd
LBERR) ﬂ‘"‘n’"‘ﬂ" T |56 |
B _."'7_‘
[ wie|® Sk




5. Test zaka z FZS Téaborska (vyu¢ovani podle uéebnic z Nakladatelstvi Fraus) 4

% Uﬂ({; [f'\/”‘ W ’ﬂ ﬁ

/}
y
1. Vypotite) a dopit do prizdmich politek sprévné Eislo. (;ﬁ

+| Thi= 42081 Ul
neB oe B
B2 3¢ M Z 1 0
2. Vyied, P &ﬁummmwmaﬂovﬂmmm;- ;rﬁo :790
s [16] 2 |13 | 1
a1 [-7-| 3

?,I"lg‘ﬁ

[l
l

/

343=T6 fosd0=T60, 8414

3. mummmmmmm.nmm*mwum{’qx 7@?

tabulky vice moinosti.
A2 i
A sA=24 e 11
1
€D+ D =36 s
EF+FE=121 | F i |

g1

Anidka utratile v cukrarné 24 K za vanilkovou amraliny & 18 XE 1a lizétka, k tomu si to:;lla
g :
)awdwvd!«snzsxl.Vpenﬂcmlfmstah 74 XL, ¥olik korun méla v peniience p i

e 7
S e he =
L T N e = WA=

3) Wyber z tabulky dvé sousedni tista tak, M&*muggs?%mmg_ ‘\6

Yh3~

P

Q?t{{?: 16\ 3 :. TTe |7 ,_';_.
b) Viyber 2 tabulky t7i sousedni Esla tak, aby jejich soufet -g-a—o—u— F3E ar 1E]
byl 66. Své Fedend zapié. ; :::: %ﬁo

/\\2/}7‘2—?’“’# /'_:); : AL EIESE 0

‘lv - ~ BlwTw] :

n b2 i
4 1 g0 <20 i PN Wl |
2+ Lot eyt



6. Test zéka z FZS Taborska (vyuéovani podle uéebnic z Nakladatelstvi Fraus) 5

plag Ry

1. Vypodite] a doplf do prazdnjch polizek sprivé Eislo.
37429 [Ib] asflfy =92 [Palea2=81
sos.azs-@ 128 @-ns gt m%- 296

2. Vyiel. PH setteni tisel 2e dvou sousednich politek Zfistit Eislo v politku pod nimi.

u’ ﬂ!’rl
[*\
738 B I

3. Doplii. Za stejnd pismena patfi stejné Elslice. Pokwd najdei vic felenl, napid k plsmenu do

tabulky vice monosti,
AA+A=24 —: gs 8
cnocg-as : i .
‘%é&g?- 121 F oy ]
v’)'r
4. VyFes slovai dlohu, " ;%x 4 w)

Anitka ytratila v cukedmé ;gltnmﬂmumllwawn llzdtka, k siko-u
jahodovy diu:_y V penidence |l 20stalo J_ﬁ. Kalik korun méla v pendience pied
nivitivou cukrarmy?

Qi) i, 147 4l

5. Vyfes dlohu,

3] Vyber z tabulky dvé sousedni Eisla tak, aby jejich soudet byl 95. Své fedeni 1apls.

f.ﬂ-;,{t% MEREMME
wiwnm W

b} Wbaxuholkvmmusemtﬂdauk.awmlchmuéet S Er AEIED —
W‘G&thﬂ“uﬂ. P}TT"‘TT SE 3
faitelaw & : s
) ‘S.'\‘-‘\x ERLALEIED g
%W‘v LaLICatd a

b AR Y6 |

i e LI L

%/ ﬁj’ {lj A AL AL R hd hd b

DAY 27 ’J})




7.Test zaka ze ZS Hanspaulka (vyu¢ovani podle uéebnic z Nakladatelstvi
ALTER) 6

ne rtiva¥u
SARS FAIKON W

1

1. Vypotite| a doplh do prazdeych poliéek spravné Eislo.

34
37429~ B 45 J0-92 o S ¢ ...
506 + 328~ [l 128 o[ - 235 weas O

> X wpmluummmmtwvmm nienl,

e J

15 |[E6fn |75 # ¥4
a1 | 47| 0 .
f 7 E

B

16

3. Dophd, Za stejnd pismuns patii stejné Sislice. Pokud najded vic Feden|, napi k pismenu do
Mv‘nmbmd.

]
|

-—

2ele2y 2
Iq-ﬂ; 7

AL+A=24

U PR
DD =36

Mavh

EF«fE=12

£y

mmeA >

1 £
?
k]

4. Vylel siovnd dlohu.

Anitka utratils v cubkrdrnd 24 K¢ za vanilkavou zmeziing 3 18 K£ 22 izatka, k tomu 51 koupda
jahodovy dius za 25 KE. V pendtence ji 2dstalo 74 K& Kolik korun méia v penédence pfed

nivitévou cukrarny? : 4 2
us"'(djt[a,-' AR . . R f{f 24 ‘:'!v( o 2%
}' N X Al e x
f’v oleud R e 25ks ;*\’ 2% ga
o .2 5
‘“(a{x,é/ O o S Xa 7f

N - . . ,
5. Vyfes dlohu. &'; (72 /11-':(.4":&72/'(. 'lel' ﬁ"{ﬁrg

3] Vyber 2 tabulky ové sousednl tsla tak, aby jejich soudet byl 95, Své felend Tapid.
Meeem

b) Vyber 2 tabulky tii sousedsi Ssla tak, aby jejich soutet
byl 66. Své Fedeni zapii, R Jeove

3
o
B
]
Ly
E3
o
"

CEEECEEEEE
CCECCLELCEER

»
5]




8. Test zaka ze ZS Hanspaulka (vyudovani podle uéebnic z Nakladatelstvi ALTER) 7

Vol Qﬁw 4.4

1. Vypolite] a dopih do prazdeych polidek spriavné Eslo,
37429« B0 42=81
506 + 328 =[] 235 147 = 296

2. Vylel. Ph selten tisel ze dvou sousednich politek jisti Eislo v politku pod nimi,

3. Doplfi. Za stejnd pismena patfi stejaé Sslice, Pokud najded vic fedenl, napit k plsmenu do
tabulicy vice molnostl.

AA 4 AwZ4
1M+1l=14
CD+CD=36
AJ+45 =3¢
€F+FE=121
92419111

aad I B- 2 ol B

4. Vyfed showni dlohu.

Amika utratia v cukrdm 24 KL 23 vanikovou omrzlinu a 18 KE 2a licdtka, k tormu si kouplla
Jahodowy dius ca 25 2. V pendlence §# ristalo 74 KE. Kollk korun méla v peniience pled

navitévou cukrirmy? T U

2MAZUNA .. L7 "- {}
LJZAYK.‘-..,,/{g 3(‘: 1
"7“1”. i /|q'% 'J-Q,

ZUSTALE. . 74 11 ”
5. wretsiobe. KO LIk WELA PRED T [, Gadr Aimy iy 141 24
© Vyberzrabulivy dve sousednl &isla tak, aby jefich soutet byl 95, Sué Fedeni 2apit.
(4g#3=95 | i
B Vyber £ tabulky i sousedni Usia tak, aby jejch soutet W 1‘;{; '
byl 66 Své Feden! zapis, = hd bed
/ld.uwd P‘i—\.. g”u’ w

"EEEECEE
"FEECE
g
e

ELLECECCEE




9.Test z4ka ze ZS Hanspaulka (vyu¢ovani podle uéebnic z Nakladatelstvi ALTER) 8

1, Vypoéite) a dopii do prazdnych politek sprivré Sislo.

37+29- [0 4500 92 Bl 2=2
506 + 328 - [ 128 7] - 235 [ 147 = 296

2.  Wiek Pfiselteni éisel 2e dvou sousednich polifek 2jistil Sslo v poliche pod mimi. |

3. Dopli. Za stejnd pismena pathl stejné tslice. Pokud najdet vic feiend, mapii k plsmenu do

tabulky vice moinesti

A
AA+A=24 c "
CD+CD=36 Ll

E '
£F + FE = 121 F =

4, Vyfet slovnd Glohu,
Anidka utratlla v oukrarné 24 KE za vanilkovou emedling 3 18 KE 23 lizdtka, k tomu & koupda

jahodovy dius 13 25 K& V penddence |l zGstalo 74 KE Kalk korun méla v pendlence pled
névitévou cukrdrny?

5. Vyfed Glohw,

3l Vyber 2 tabulky ové sousednd Gisla tak, aby peich sowdet byl 95, Swé Melend zapid.

'f"Lsiilori-u
b} Vybee 2 tabulky thi sousednl &isla tak, aby jefich soutet Bl R i : - ;_L; hd Bod L
b 66,50t Fesent o oo bl el el b fd b d
wratsts me%&—
—l il B - - L;TB..
l‘lll’ AR
W w e e e
AL AR L B LEARLIRJIR D
T AR IR AR AL AL
:‘n‘;ﬁni’hii‘r‘unm




